

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIMADÓHVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-96. ÉJJEL 10-TÓL 23-48

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGŐ.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 205. SZÁM

Magyarország kulcspozíciója

Nincs ma Magyarországon egyetlen olyan gondolkozó ember sem, aki fel ne figyelt volna a német birodalmi gazdasági miniszter nagy horderejű beszédeire, amelyeket budapesti látogatásai alkalmából mondott. Walter Funk, a hadbanálló német birodalom roppant gazdasági apparátusának tehetséges vezetője Reményi-Schneller Lajos magyar pénzügyminiszter vendégeként tartózkodik a magyar fővárosban és tárgyalásokat folytat a magyar kormánytagokkal a két ország gazdasági kapcsolatainak további kimélyítéséről.

A nyilvánosság számára két alkalommal nyilatkozott meg a tökéletes német gazdasági, ipari és pénzügyi élet zseniális újszervezője s ezekben a nyilatkozatokban bepillantást engedett abba a nagyvonalú, az egész európai élettel felülről újraszervező munkába, melynek részesévé kívánja tenni Németország mindazokat a nemzeteket, amelyek együtt küzdenek Európa felszabadításáért. Ugy a miniszteri fogadáson, mint a magyar sajtó reprezentánsai előtt tett kijelentései szinte reflektorszerűen világítanak be az éjszakai grandiózus terveknek a lényegébe, amelyeknek megvalósítása egészen új alapokra fogja fektetni az európai nemzetek egymás közötti kapcsolatait, kereskedelmi és ipari együttműködését, szóval a termelési munka összhangba hozatalát.

Nagy, közös feladatokról szólott Funk birodalmi miniszter s ezzel elsősorban azt hangsúlyozta ki, hogy Németország minden európai nép közreműködését egyformán értékeli s minden népek jelentőségéhez mért szerepet szán Európa újépítésében. A győzelmes háború befejezése után kezdődik meg majd a minden részletének megvalósítása, de már most a fegyveres arcvonal küzdelmével egyidőben is megnyitják a lehetőségek a közös gazdasági tennivalók megalapozására. Természetesen elsősorban német-magyar vonatkozásban körvonalazta Funk birodalmi miniszter a mi szerepünket ebben az építőmunkában és azzal, hogy a Duna kereskedelmi és forgalmi jelentőségét fedte fel előttünk a Fekete-tenger felszabadulása kapcsán olyan perspektívát nyitott a magyar gazdasági élet számára, amelynek kihasználásával Magyarország ismét elfoglalja a Duna medencében történelmi rendeltetésű pozícióját. A Vaskapu lesz ismét a kelet-nyugati átmenőforgalom kulcsa s ennek kihasználásánál a Funk által vázolt európai gazdasági rendben Magyarországnak szánták a vezető szerepet.

Nem egy „egykaptafára” készült uniformizált gazdasági rendszer fogja szabályozni tehát a jövőben Európa gazdasági rendjét, hanem a helyesen összehangolt gazdasági érdekek egynevezőre hozásával: oly egészséges alapelvekre fektetik az európai nemzetek ipari és mezőgazdasági termelését, amelyek a népek között nem torzalkodást, hanem hasznát és üdvös előnyöket fognak eredményezni.

Es ez a gazdasági terv gyönyörűen beilleszkedik az európai szabadságharc hadvezetési célkitűzéseibe is, mert egy-

Kitűnő légvédelmi tűzértségünk meghiusította az éjszakai szovjet légitámadást

A bombák legnagyobb része beépítetlen területekre hullott — Akasztófára került, aki ellenséges ejtőernyősöket rejteget

Éles támadás az angol alsóházban Churchill ellen — Ujabb brit partraszállási kísérlet Madagaszkár szigetén — A német csapatok újabb erődöket foglaltak el a sztalingrádi térségben

Az éjszakai légitámadással kapcsolatosan illetékes helyről a következőket közölték a Magyar Távirati Irodával:

A szerdáról esütőrtökre virradó éjszakán Magyarország számos vidéke ellen légitámadás történt.

A támadók ez alkalommal is szovjet légierők voltak, amelyek erős kötelékekkel, öt hullámban, északi határvonalunk egész hosszában törték be az ország légtérébe és egymást húszperces időközökben követve, 22 óratól 1 óráig hajtották végre támadásaikat.

Támadásuk általában az országnak a Tisztól nyugatra eső területére terjedt ki és az eddig beérkezett jelentések szerint főként Budapest déli része és a főváros környéke, ezenkívül a Bükk- és a Vértes-hegység vidéke, Zala és Somogy vármegyék déli része, végül Szolnok környéke ellen irányult.

Mivel légvédelmi tűzértségünk a

támadó kötelékeket mindenütt heves elhárító tüzellel fogadta s ezzel nagy magasságokba kényszerítette, ennélfogva a támadás általában csekély veszteséget és anyagi kárt okozott.

A bombák legnagyobb része beépítetlen területekre hullott, más részük néhány polgári épületet rongált meg. A gyújtóbombák az egész ország területén hét helyen okoztak tüzet, ezeket rövidesen eloltották.

A halottak száma az egész ország területén 3, a komolyabb sebesültek 15 fő.

A lakosság mindenütt példás fegyelmességgel hajtotta végre a légoltalmi rendszabályokat és ennek köszönhető, hogy a kétségtelenül nagyszabásúnak tervezett ellenséges támadás nem követelt súlyosabb áldozatokat.

Az utolsó ellenséges kötelék éjjel után 1 óra 53 perckor hagyta el az ország légtérét.

Magyar területen nem szálltak le ejtőernyősök

Magyar Távirati Iroda jelenti: A legutóbbi szovjetországi légitámadással kapcsolatban az a hír terjedt el Budapesten, hogy a légitámadást végrehajtó gépek ejtőernyősöket dobtak le magyar területre. Ez a hír magyarországi vonatkozásban nem bizonyult valósnak, de tény, hogy a szovjet a jelen háborúban más országokban valóban több ízben próbálkozott légitámadások alatt ejtőernyősök kidobásával. Előfordulhat tehát, hogy a szovjet a jövőben

Magyarországon is alkalmazza ezt a módszert. H ez az eset csakugyan bekövetkeznék, mindenkinek kötelessége, hogy az észlelt ejtőernyős kidobásról azonnal jelentést tegyen.

Ha valaki ejtőernyős leereszkedésről tudomást szerez, annak jelentésközlési helyét tudja és nem jelenti be, vagy éppen ejtőernyőst rejteget, olyan bünteslekményt követel el, amely miatt a honvéd vezérkar főnökének bírósága elé állítják és 21 órában belül akasztófára kerül.

Ellenséges szállítóhajókat süllyesztettek el a Fekete tengeren

Berlin, szeptember 10. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TT-nek, a véderő főparancsnoksága közli:

Novorosszijszktól délkeletre a kísérőerőkkel beépített harci terepen további magaslátókat foglaltunk el. A hadsereg nehéz tűzérsege a Fekete-tenger partja mentén 5 szállító-

hajót süllyesztett el. A Terek mentén egy német páncélos hadosztály egyik csoportja összpontosított erőkkel végrehajtott ellenséges támadást vert vissza, majd betört az ellenséges tűzérsegi állások közé és az ütegeket megsemmisítette. Sztalingrád erődvezetében a német haderő támogatásával további erősen

részről lehetetlenné teszi az így összedoigozó európai államok megszaroló blokádtól a helyezését és elejét veszi minden olyan válságnak, amelyekre bálgán spekuláltak a második világháború kirobbantása idején, a vörös bolsevizmussal szövetséget kötött demokráciák.

Magyarország boldog készségevel vesz részt ebben a nagy távlatú európai

gazdasági átszervezési munkában, mert együtt vállalja Funk miniszter bölcs és megcáfolhatatlan szavaival, hogy ez az egészséges alapokra fektetett európai gazdasági rend egyszersmindenkorra lehetetlenné teszi az Európa elleni gazdasági háborút és egyben értelmetlenné fogják tenni további háború felidézését is. A magyar alföld és a magyar végei

kiépített és makacsul védett erődöket foglaltunk el. Erős tehermentesítő támadások visszaverése során 59 szovjet páncélost löttünk ki. Német harcrepülőgépek Asztrahán kikötőberendezését és ellátási raktárait bombázták.

A szovjet szerdán 128 repülőgépet veszített

A német légi haderő az éjszaka folyamán a Volgától keletre található repülőtereket támadta. Részvételben az ellenség erős gyalogos és páncélos egységgel ismét támadásba kezdett. — A támadásokat, együttvéve a légi haderővel, kemény harcokban visszavertük és 77 ellenséges páncélos harciókoszt megsemmisítettünk. A Ladoga-tó felől délre és a leningrádi bekerítő arcvonalon az ellenség többszöri támadásai összeomlottak. Az ellenség hiábavaló kísérlete közben, hogy a Neván átjárót kényszerítsen ki, 36 ellenséges bárkát megsemmisítettünk meg. A szovjet repülőgépek csütörtökre virradó éjjeli zavaró repüléseket végeztek Kelet-Németország területén felett. A szovjet légi haderő szerdán 128 gépet veszített. Azonkívül a vadászrepülőgépek közül egy léggömböt, nyolc saját gépünk nem tért vissza. Szeptember 9-én a déli és esti órákban egyes angol repülőgépek elrejtültek Nyugat-Németország felett. Néhány ledobott robbanóbomba következtében csekély károk keletkeztek. A csatornán előőrshajóink két angol repülőgépet löttek le. (MTD)

Angol tengeralfeljáró elsüllyesztése a Földközi tengeren

Róma, szeptember 10. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 886. sz. jelentése: Az egyiptomi arcvonalon a szerdai nap folyamán nem voltak jelentősebb harciselekmények. A tobruki légvédelmi ütegek két re-

világosan gondolkozó gazdasági tényezői csak hálával és elismeréssel adóznak a nagy német gazdaságpolitikuskának és államférfinak, hogy a Német-birodalom és Olaszország után Magyarországot jelelte meg az új európai gazdasági rend egyik legszilárdabb bástyájaként. (dr. —y.)

pülőgépet ebusztítottak. Az olasz repülőgépek, amelyek egy hajókaravánt kísérték, ellenséges bombavetőkön ütöttek rajta és egyiküket lelőtték. Nicabba repülőtere ellen ismét sikeres bombatámadásokat intéztünk. Ragusa felett vadászgépeink megtámadtak négy ellenséges vadászgépet és egyiket leszállásra kényszerítették, amerikai pilótája foglyul esett. Az utóbbi napokban hadműveleteiről két olasz gép nem tért vissza támaszpontjára. — Polluce torpedónaszádunk a Földközi-tengeren elsüllyesztett egy angol tengeralattjárót. (MTD)

LONDON SZÁMOL SZTALINGRÁD KÖZELI FELADÁSÁVAL

Bern, szeptember 10. Londoni jelentés szerint az angol fővárosban mindinkább az a vélemény kerekedik felül, hogy Sztalingrád nem tartható és számolni lehet a város feladására. A Sztalingrádért folyó harcokhoz fűzött megjegyzésekben a főgondot most már az képezi, hogy milyen mértékben fog sikerülni Sztalingrád ismeretlen nagyságú helyőrségének megmentése. Egyébként, mint egy svájci lap jelenti, mindaddig, amíg a Szovjetunió tehermentesítésére szánt segítő akciót meg nem indíthatják, a főeménység az észak előrehaladásában van.

LITVINOV MEGBESZÉLÉSEI HULL AMERIKAI KÜLÖGYMINISZTERREL

Amszterdam, szeptember 10. (Német TI) A brit hírszolgálat jelentése szerint Litvinov megbeszélést folytatott Hull államtitkárral. Tárgyalásuk tekintettel „az orosz front kritikus helyzetére”, jelentékeny érdeklődést keltenek. Litvinov elutasította azt a kívánságot, hogy megbeszéléseiről nyilatkozzék. (MTD)

„NEMZEI SZERENCSETLENSÉG, HOGY CHURCHILL MEG A HIVATALÁBAN VAN”

Amszterdam, szeptember 10. (Német TI) Az angol alsóház szeptember 10. napján rövid vita után kézfelemeléssel elfogadta a kincstári kancellár által beterjesztett egymillió font sterling hitelt.

A vita során Pethwick Lawrence munkásvezér kijelentette: A munkásoknak tudatában kell lenniük azzal, ha elérkezik a második arcvonal, akkor az rendkívül komoly és még inkább véres dolog lesz. Bevan munkáspárti képviselő kijelentette, a legnagyobb nemzeti szerencsétlenségnek kell minősíteni azt a tényt, hogy Churchill még mindig a hivatalában van. A munkások tudják, hogy az orosz tábornok kijelentése szerint a második arcvonal felállítása „lehetőséges” és egyben „nemzeti szükségesség” is.

Egy képviselő kijelentette, hogy Anglia még egyáltalán nem jutott túl a pénzhigiénés veszélyén. (MTD)

London, szeptember 10. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: A szerdai ülés végén a kormány azt a javaslatot terjesztette elő, hogy az alsóház ismét menjen rövid szabadságra. Miután egyes képviselők ezt a javaslatot is heves bírálatban részesítették, az alsóház végül is 219 szavazattal, 7 ellenében elfogadta Churchill indiai nyilatkozatára tehát, amelyet Cripps a szerdai ülésen korábban bejelentett, csak az alsóház második szüneté után kerül majd sor.

A japánok 44 mérföldnyire megközelítették Port Moresbyt

Amszterdam, szeptember 16. (Német TI) Az angol hírszolgálat már jelentette, hogy a japánok heves támadást indítottak Port Moresby irányában. A londoni rádió most azt jelenti, hogy Uj-Guineában a helyzet „komoly”.

Ugyancsak az angol hírszolgálat jelenti MacArthur tábornok főhadiszállásáról, hogy Port Moresbytól északra a „harcok nagyszabásúakká és hevesekké váltak. (MTI)

Különjelentés közli MacArthur főhadiszállásáról, hogy a japán csapatok Uj-Guineában Owen Stanley vidékén heves „beszivárgó támadást” indítottak és a támadás gyorsan halad előre. A japánok — mondja tovább a jelentés — most 44 mérföldnyire vannak Port Moresbytól.

Newyork, szeptember 10. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Az

ausztráliai főhadiszállásról származó jelentések szerint a japán csapatok minden rendelkezésükre álló erejük harcbevételével folytatják nagyarányú támadásaikat Port Moresby ellen. A japán gyalogságot eredményesen támogatja a légihaderő. Japán nehézbombázókötélek ismételt támadást intéztek Port Moresbyt ellen és kikötőben kiépített ausztráliai állások a japán repülőgépek bombázóporában állnak.

Tokió, szeptember 10. (Német TI) A Tenno csütörtökön kihallgatáson fogadta Tozso miniszterelnököt, aki jelentést tett neki a folyó kormányzati ügyekről.

A császár kihallgatáson fogadta Janko Pejev ujonnan kinevezett tokiói bolgár követet, aki átnyújtotta megbízólevelét. (MTD)

Churchill az indiai helyzetről

Amszterdam, szeptember 10. (Német TI) Churchill csütörtökön Indiáról beszélt az alsóházban. Az angol hírszolgálat jelentése szerint a miniszterelnök kijelentette, hogy Indiában a helyzet javult és egészben véve megnyugtató. Gandhi és hívei mégis mindaddig biztos őrizetben maradnak, míg a zavargások meg nem szűnnek. A zavargások kezdete óta mintegy ötszáz ember vesztette életét. Indiába nagy erőfeszítések érkeztek és Indiában jelenleg tartózkodó fehér csapatok száma sokkal nagyobb, mint az angol-indiai kapcsolatok folyamán bármikor.

Churchill a továbbiakban kijelentette, hogy a kongresszusi párt nem

képviseli az indiai nép többségét. Ezen a párton kívül és vele ellentétes elvi állásponton 90 millió mohamedán van Brit-Indiában, továbbá 30 millió érinthetetlen és 95 millió alattvalója az indiai hercegeknek, akikkel Angliának kötelező szerződése van. A kongresszusi párt most feladta az erőszak nem alkalmazásának politikáját és forradalmi mozgalomba ment át, amelynek általános zavargások felidézése a célja. Ilyen körülmények között az angol-indiai kormány szükségesnek találta, hogy a kongresszusi pártot és ennek vidéki szervezetét elnyomja, mert azok ellenséges és bűnös cselekményeket követtek el. (MTI)

Indiában elevenen égtek meg két rendőrt

Ankara, szeptember 10. Az angol hírszolgálat lucknowi hivatalos jelentése szerint a zavargók a Sadat rendőrállomás előtt elevenen megégették egy helyettes rendőrfelügyelőt, meg a rendőrállomás főnökét. A felügyelő hivatalát kifosztották és felgyújtották. Több körzetben elszigetelten zavargások folytak. Gazipur és Gallia körzetében a rendőrállomást is felgyújtották. (MTI)

Amszterdam, szeptember 10. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Amery, az indiai ügyek minisztere csütörtökön az alsóházban kijelentette, semmiféle tárgyalás sem lehetséges Indiával „nyílt lázadás” mostani állapota alatt. (MTI)

Uj-Delhi, szeptember 10. (OFI) Karahiban szerdán tüntetések miatt sok embert letartóztattak, közöttük negyven asszonyt Santalpanmas-

ban több embert megöltek, amikor a rendőrök tüzeltek a tömegre. Egy italmérést felgyújtottak. Bhagapourban az ottani börtön foglyai fellázadtak és megszöktek. (MTI)

Amszterdam, szeptember 10. (Német TI) Mint a brit hírszolgálat jelenti, Churchill az alsóházban csütörtökön az indiai kérdéssről azt mondta, hogy nincsen értesülései arról, hogy az indiai mozgalom hajlandó lenne elfogadni Cripps javaslatát. Indiába egyébként brit erőfeszítéseket küldtek. Az indiai kérdés megvitatására csak a parlament közeli szüneté után kerülhet sor. Shinwell munkáspárti képviselő kijelentette, hogy Churchillnek Indiáról tett nyilatkozata „sokmillió embert a legnagyobb mértékben kiábrándít”. (MTI)

Irországban minden pillanathban súlyos zavargások törhetnek ki

Stockholm, szeptember 10. (Stefani) A Svenska Dagbladet című svéd lap londoni értesülése szerint az északírországi helyzet rendkívül feszült s egyik pillanatról a másikra súlyos zavargások törhetnek ki. Belfast egyik negyedét „veszélyes övezetnek” nyilvánították. A rendőrség rendszeresen házkutatásokat tart a legutóbbi esete-patékban megsebesült ir hazafiak közrekerítésére. A házkutatások közben nagyszámú fegyverraktárt lepleztek le. A határvidék helyőrségeit nagymértékben megerősítették. (MTD)

Dublin, szeptember 10. (OFI) Ötezer font sterling jutalmat tűztek ki bárkinek, akinek felvilágosítása elő segítik Oberien rendőrfelügyelő gyilkosainak letartóztatását.

SCHMIDT TÁBORNOK LETT AZ EURÓPAI USA-HADERŐ VEZÉRKARI FŐNÖKE

London, szeptember 10. A Nemzetközi Sajtó Tudósító jelenti: Az Európában állomásozó amerikai haderő vezérkari főnökévé Walter Schmidt dandártábornokot nevezték ki. Schmidt 46 esztendő és eddig a brit-amerikai vezérkari bizottság tükáráként működött Washingtonban.

AZ AMERIKAIÁK ELFOGLALTÁK AZ ECUADORI GALAPOGOS-SZIGETEKET

Buenos Aires, szeptember 10. (Stefani) Quitóból jelentik: A képviselőház zárt ülésén Romero hadügyminiszter bejelentette, hogy az északamerikai csapatok elfoglalták a Galapagos-szigeteket s a Szent Ilona félszigetet. Ezek eddig Ecuadorhoz tartoztak.

Washington, szeptember 19. (OFI) A Wakefield csapatszallítóhajót bevonták az Atlanti-óceán egyik kikötőjébe. A hajó 24.000 tonna térfogatú. A tűzvész következtében, amely a hajó egyik hídján tört ki, sok ember megsebesült, mert a tűz igen gyorsan terjedt. A hajót azelőtt tíz évvel lovasították vízre és építése 10 millió dollárba került.

Apollo filmszínház —

Az előadások köznap délután 6-8, vasár- és ünnepnapokon délután 2-4-6-8 órákor.

Kadétszerelem

Antikus vígjáték, a fiatal ságról és a szerelemről. Jigvéghy V., Zsilley M., Rajnay J., Pataky J., V. Benkő Gy., Maklary Z. és Juhász J. a fő szerepekben.

MAGYARORSZÁG GAZDASÁGI SEGÍTSEGE

Berlin, szeptember 10. (MTI) A Das Neueste Stuttgarten Tagblatt hosszú cikkben foglalkozik Magyarország háborús hozzájárulásával. Megállapítja, hogy bármennyire is fontos Magyarország fegyveres segítsége, ennél a háborús hozzájárulásnál még fontosabb Magyarország gazdasági segítsége a tengelyhatalmaknak. (MTI)

AZ AMERIKAI TENGERÉSZET EDDIGI VESZTEGE: 13.000 EMBER

Buenos Aires, szeptember 10. (Stefani) Washingtonból jelentik: A haditengerészeti minisztérium közölte, hogy az Egyesült Államok haditengerészetének embervesztése a mai napig 12.901 ember. (MTI)

MAGASRANGU OLASZ TISZTEK A FÜHRERNÉL

Berlin, szeptember 10. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI nek: A Führer csütörtökön fogadta Enzo Galbiati altábornagyot, a fasiszta milícia vezérkari főnökét, valamint Gina tábornokot, a Mussolini alakulat parancsnokát és Romegalli tábornokot. A Führer szívesen, a fegyverbarátság szellemében hosszabb megbeszélést folytatott a fasiszta harcokértelék főnökével. A fogadáson jelen volt Lutz Viktor tüzérségi főnök is. (MTI)

WILKIE A TÖRÖK MINISZTERELNÖKNEL

Isztambul, szeptember 10. (Német TI) A csütörtök reggeli török lapok jelentése szerint Szaradzoglu miniszterelnök szerdán este fogadta Roosevelt enök követét, Wilkie-t. A megbeszélések egy órahosszat tartottak. Wilkie csütörtökön reggel repülőgépen hagyta el Ankarát.

BAJ VAN A MÁSODIK ARCVONALLAL

Amszterdam, szeptember 10. (Német TI) A londoni átló szerint a szakszervezeti kongresszus nagy többséggel elvetette azt az indítványt, hogy nyomban második arcvonalat követeljenek Európában. Az elhangzott beszédekben kifejezésre jutott, hogy a sikeres invázióhoz sok hajóra és katonára van szükség. A csapatoknak 50-100 mérföldnyire kellene behatolniuk az ellenséges területre, hogy hidat alkossanak. (MTI)

A NÉMETEK SZTALINGRÁD BELSŐ-VEDELMI ÖVEZETÉBEN HARCOLNAK

Berlin, szeptember 10. Illetékes német helyről közlik:

Tudjuk, hogy Sztalingrád polgári lakosságának nagy része együtt harcol a csapatokkal — felelték csütörtökön reggel katonai körökben arra a kérdésre, vajon Sztalingrád polgári lakosságát a németek és szövetségeseik támadása előtt kiűrték-e? Ezekben a körökben magától értetődőnek tartják, hogy ezeket a polgári egyéneket a nemzetközli jognak megfelelően, mint orvlövészeket kezelik. Katonai körökben kijelentették továbbá, hogy a Sztalingrád elleni támadás továbbra is halad előre.

Vigszínház

A legérdekesebb és legizgalmasabb magyar kém-film:

Szabotázs

Fősz.: Kiss Ferenc Simor Erzsébet Földényi.

ELŐADÁSOK KEZDETE: 1-6-8 ÓRAKOR!

Füzetek - Trészerek

olcsó árban beszerezhetők

BÖHM

könyvkereskedésben
Kossuth-utca 2
(Városház a)

Funk német birodalmi miniszter a magyar mezőgazdaság és ipar fejlődéséről

„Magyarország megint új helyet foglal majd el Európa egész gazdasági életében és kereskedelmében”

Budapest, szeptember 10. Magyar fávíratí Iroda jelenti: Dr. Funk Walthert német birodalmi gazdasági miniszter tiszteletére szerdán délután dr. Ullstein-Reviczky Antal közt. sajtófőnök sajtófogadást rendezett a magyar sajtó házában. A sajtófogadásra a budapesti napilapok főszerkesztői és közgazdasági rovat vezetői, valamint a Budapesten működő német tudósítók voltak hivatalosak. Dr. Funk német birodalmi gazdasági miniszter a feltett kérdésekre csaknem egy órahosszat tartó nagy összefoglaló beszédben válaszolt és ebben a többek között a következőket mondotta:

— Magyarország ipara, mint önök is tudják, az utóbbi években rendkívül nagy fejlődést mutat. Ki kell jelentenem, hogy a magyar kormány különösen korán ismerte fel azt a feladatot, amelynek egész terjedelme csak később vált láthatóvá. Mert az a tény, hogy mi Európában keletén hatalmas területek nyersanyagait, főleg élelmiszeri nyersanyagait tárjuk fel Magyarországra számára, a további fejlődés sora a gazdasági életnek bizonyos struktúrállal megváltoztatását írja elő. Általános európai gazdasági politikánkban az a főrekvésünk, hogy Délkelet-Európa államainak és így természetesen elsősorban a velünk gazdaságilag olyan szorosan összekapcsolódott államoknak, mint Magyarország, megadjuk a lehetőséget és támogatjuk őket abban, hogy kifejlesszék iparukat. Nem érinti ez természetesen a mezőgazdasági termelést, amelyben a rendelkezésre álló más vidékekről származó más nyersanyagokat is lehet iparilag értékesíteni.

Hozzájárul még, hogy Európában a jövőben a gazdasági politikában egységes igazodásnak kell érvényesülni és így módon bizonyos új feladatok is adódhatnak valamely ország számára, ha belátják, hogy bizonyos területeken a termelés jelentős növelését lehet elérni. Szükség lesz mind nagyobb mértékben kidolgozni ezeket az egész Európára vonatkozó gazdasági célokat és szempontokat. Természetesen a célok megvalósításához csak a háború győzelmes befejezése után kezdhethetünk hozzá, de kijelentem, fel kell ismernünk mindenek előtt azt, hogy itt nagy közös feladatok vannak és hogy szükséges teljes egyetértésre jutni az alapvető felfogásokban. Ezekben a napokban látogatásom alkalmából gazdasági megbeszéléseket is folytattunk és ezek főleg a német—magyar áruforgalom további elmozdítására és kifejlesztésére irányultak.

A német—magyar gazdasági kapcsolatok igen kedvezően fejlődtek s itt egy hozzáim intézett kérdésre válaszolva azt kell mondanom, hogy a magyar ipar, amely az utóbbi években sokkal produktívabbá fejlődött és amelyet hadiszempontból is lényegesen kiépítettek, igen értékes hozzájárulást jelent és fog jelenteni továbbra is a háborús potenciához. Fontos, hogy ezen az úton tovább haladjunk, főleg tekintettel arra, hogy ha egyszer a Fekete-tenger szabad lesz, a Duna, mint gazdasági tényező egészen más szerepet játszik majd, mint eddig. Nézetem szerint önök valamennyi-

en megérik még, ha majd egyszer a Vaskapu-kérdést megoldották, itt Budapesten hatalmas átmenő kereskedelem és hatalmas hajóforgalom indul meg, és hogy akkor majd Magyarország megint új helyet foglal el Európa egész gazdasági életében és kereskedelmében, olyan helyzet egyébként, amellyel Magyarország évszázadokkal ezelőtt, a török idők előtt már egyszer igen jelentős mértékben bírt.

— Most még el se tudják képzelni a nagy és messzemenő terveket a magyar gazdasági életben, pedig ez a gazdasági élet olyan feladatok elé kerül majd, amelyek nagyságáról önök ma még fogalmat nem alkothatnak maguknak. Nekünk az európai ipart előbbre kell tolnunk kelet felé részint szállítási okokból, de általános térpolitikai okokból is. E tekintetben az önök Magyarországra, a magyar gazdasági élet első helyén áll. Ezért nézem és a jövő szempontjából rendkívül optimistikusan a magyar gazdasági életet. Kölesőnk kapcsolataink rendkívül jól fejlődtek, állandóan emelkedést állapíthatunk meg. Az idevonatkozó számok a jövő évben, sőt már ebben az évben a kétszeresét mutatják majd annak a forgalomnak, amelyet a háború elején lebonyolítottunk.

Gondoskodni kell azonban arról, hogy azokat az egészséges gazdasági elveket, amelyeket mi alkalmaztunk, az egész európai gazdasági térben is érvényesítsük. Ide tartozik elsősorban az, hogy szilárd árral és szilárd valutával kell rendelkezniük, mert különben egészen súlyos ellátási és valutáris problémák keletkeznek. Szövetséges és közös harcban álló gazdaságainkat szilárd árakra és szilárd valutákra kell beigazítani tekintet nélkül arra, hogy azok milyen alapokra helyezkednek. Végül az egész élet is beleigazodik ebbe, csak az a fontos, hogy feltétlenül elkerüljék az árak fel- és lehullámzását.

Meggyőződésem, hogy Németország és Magyarország gazdasági viszonyukban a jövőben is még sikeresebben működnek együtt, mint eddig. Ez azonban egyáltalán nem jelenti, hogy mindenütt uniformizálni kell mindent, ami a gazdasági életbe tartozik, hanem csak azt jelenti, hogy bizonyos alapelveket helyesen kell felismerni és megfelelően alkalmazni. Akkor olyan európai gazdasági életünk lesz, amely biztosítva lesz minden blokáddal és válsággal szemben. Egyáltalán nem lesz értelme többé, hogy gazdasági háborút folytassanak és gazdasági zárlatokkal kísérletezzenek. De nemcsak a zárlat, hanem minden más háború értelmelenné válik, ha majd készen állnak és alakot öltenek a most végrehajtás alatt álló hatalmas tervek, amelyek lehetetlenné teszik majd, hogy Európát bárhonnan bármilyen fantasztikus gépekkel megtámadják.

Az egybegyűlt újságírók igen nagy érdeklődéssel kísérték Funk birodalmi miniszter nagyhatású előadását. A birodalmi gazdasági miniszter több mint egy óra hosszat tartózkodott a magyar újságírók egyesülete Patria klubjában és fehérszál mellett hosszasan és szívélyesen elbeszélgetett a magyar sajtó képviselőivel.

Egyhangulag Ferenczy Károlyt választották meg a Csapó-utcai egyházzsűz elkipásztorává

A dr. Soós Béla egyetemi tanárrá történt kinevezése folytán megüresedett Csapó-utcai egyházzsűz elkipásztori állásának betöltése csütörtökön reggel folyt le a Nagytemplomban. A választást vezető egyházzsűz elkipásztorság tagjai Ördög Lajos egyházzsűz elkipásztor és dr. Tunyogi Szűcs Géza egyházzsűz elkipásztor voltak. Ott voltak továbbá Uray Sándor egyházzsűz elkipásztor, dr. Juhász Nagy Sándor a debreceni egyház főjegyzője, a debreceni egyház négy küldött presbitere, Tóth Imre ny. városi leltárbiztos, Mester István MÁV felügyelő, Mogyorósy Győző kereskedő, Polgáry András gazdálkodó, dr. Balla Bertalan városi tb. főjegyző, a Csapó-utcai egyházzsűz elkipásztorság mint ilyen világi elnöke, Kiss Ferenc a Csapó-utcai egyházzsűz elkipásztorság pénztárnoka, városi irodavezető Gyarmathy István, Berel Nagy Jánosné, Nagy Imréné, ö. Eklly Józsefné, Szűcs Margit, Károlyi Ferenc, dr. Küvendy Lajos, id. Varjassy Imre, dr. Szatái Ferenc, dr. Balogh Béla egyházzsűz elkipásztorság tagjai és mások.

Közének után Ördög Lajos egyházzsűz elkipásztor mondott magasztaló beszédet, amely a rez-

isztentisztelet véget ért. Ezután dr. Tunyogi Szűcs Géza az egyházzsűz elkipásztorság tagja szólott a gyülekezethez s közölte, hogy az eszperes megkeresése folytán a Csapó-utcai elkipásztorság a választást megejtik. Felolvasta az egyházi törvények ide vonatkozó szakaszait.

Ezután felhívta az egyházzsűz elkipásztorság tagjait, hogy a meghívásos eljárás útján dr. Ferenczy Károlyt missziói elkipásztorral kívánják-e betölteni az egyházzsűz elkipásztorság állást?

A jelenlévők egyhangú felkiáltással foglaltak állást dr. Ferenczy Károly mellett, mely megnyilatkozás után dr. Tunyogi Szűcs Géza tanácsbíró dr. Ferenczy Károlyt a Csapó-utcai egyházzsűz elkipásztorság elkipásztorának jelentette ki.

Ez a lelkészválasztás a legszebb és az egyházzsűz elkipásztorság legmértékesebb volt — mondotta Tunyogi Szűcs Géza. — Nemcsak formai szempontból, hanem lényegében is. Ez az egyházzsűz elkipásztorság elkipásztorság a megválasztásával az egyház javát szolgálja.

A Csapó-utcai egyházzsűz elkipásztorság a mindvégig egyhangú s épen ezért emlékeztető lelkészválasztása befejeződött.

Megfosztották állampolgárságától Jókainé Grosz Bella fivérét

A hivatalos lap csütörtöki száma rendelkezésével, amely két külföldön élő magyar állampolgárt foszt meg állampolgárságától. Az egyik dr. Nagy Lajos, 1891. április 17-én született ügyvéd, akinek szülei a közlemény szerint Grosz Mór és Flamm Éva voltak.

Dr. Nagy Lajos — amint ismeretes — esztendővel ezelőtt Londonba emigrált nővérével, Grosz Bellával, Jókai Mór özvegyével együtt azzal az ürüggyel, hogy előkészítik a nagy magyar mesemondó műve-

nek angolnyelvű kiadását. Eltávozásuk után nem sokára dr. Nagy Lajos már a londoni rádió egyik magyar nyelvű bementője volt és a leggyalazatosabb álhíreket terjesztette Magyarországról.

Ugyancsak megfosztották állampolgárságától dr. Héthelyi László egykori hírlapírót, aki Vésztő községben 1909. augusztus 17-én született — Héthelyi Lajos és Grosz Bella házasságából. Héthelyi, miután nem vették fel a Sajtókamrába, szintén külföldre emigrált.

Testvéri szerepettel fogadta Debrecen közönsége és leventeintézménye a hatvan főnyi bulgár leventecsoporthoz

Pár hónappal ezelőtt egy nagyobb levente csoport emlékeztetően szép és élménydús tanulmányúton vett részt Bulgáriában. Ezen a bulgár és magyar levente ifjaknak első találkozásán a két nemzet ifjúsága a legőszintébb rokonérzelemmel teremtette meg azt a kapcsolatot, mely azóta is egyre bensőségesebbé és mélyebbé vált.

A bulgár nemzet levente ifjai a magyar leventéknek bulgáriai útját most hasonlóan gazdag programú magyarországi tanulmányúttal viszonozzák.

Bogomil Zvetkov parancsnoknak a vezetésével mintegy hatvanan jöttek el pár nappal ezelőtt Magyarországra s körútjuk során csütörtökön este Debrecenbe érkeztek.

Magyarországi útjukon Szentgyörgyi József parancsnok, dr. Belcsesz Lukács orvos, Ménessy Dezső főoktató és két budapesti levente ifju kísérik végig a hatvan bulgár leventét, akiket csütörtökön este hét órakor az Arany Bika épülete előtt hatalmas közönség, levente díszsereg és zenekar, benn a szálló halljában pedig dr. Balla Bertalan városi tanácsnok tb. főjegyző, a Debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság vezetője a Debrecenben élő bulgárok, a Városi Dalegyet, valamint a levente intézmény részéről Hermándy Géza hadtestleventeparancsnok, Kovács Dániel városi leventeparancsnok, Lengyel László vezető főoktató és dr. Csaba János főoktatók fogadtak.

Hortobágyról külön autókárok érkező hatvan, napbarnított, ke-

menykötesű, formadús bulgár leventét a debreceni leventezenekar a bulgár, majd a magyar Himnusz és a Rákóczi induló hangjaival fogadta, akik ezután bevonultak az Arany Bika halljába, ahol Forrai István karigazgató vezénylete mellett a Városi Dalárda intonálásában felhangzott a *Sumi Marica* hangja. Ezután dr. Balla Bertalan városi tb. főjegyző egyben mint a Debreceni Bulgár-Magyar Asztaltársaság elnöke Debrecen város polgármestere és közönsége nevében magyar nyelven szólott az érkező bulgár levente ifjakhoz.

— Kimondhatatlan nagy szeretettel köszöntünk benneteket, akik eljöttetek a nagy honalapító bulgár fejedelem gyönyörű hazájából ide a mi szép Magyarországnkba, hogy megismerjétek azt a nemzetet, melyhez a történelmi mult, a közös sors és a testvéri szeretet szálai fűznek. Mi a legmagyarabb és az iskolák városának lakói mindig büszke szívvel hangoztattuk, hogy a bul-

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

Ma is! Barabás Pál „Esküvő után” c. regénye filmen!

Éjtélre kiderül

szereplők: Simor, Bulla, Rácz Vall, Csontos, Lehotay, Tilmár, Hajmássy.

Világhíradó!

Iskolatáskát, aktatáskát, pénztárcát

TÓTHFALUSSY-TÓL

Piac-utca 40. szám.

Piac-utca 16. szám

gar és magyar nemzet között elszakíthatatlan kapcsolatokat vannak. Ez az őszinte mély szeretet adja most számra a szót, s ezzel a szeretettel mondom most nektek, hogy az Isten hozott benneteket és éreztétek magzatokat olyan jól, mint amilyen szeretettel fogadunk titeket.

Balla Bertalan tanácsnok ezután a Bulgár-Magyar Asztaltársaság nevében remek magyaros virágcsokrot nyújtott át az érkező levente csoport parancsnokának, Bogomil Zvetkov-nak, aki bulgár nyelven frappáns beszéddel mondott köszönetet az üdvözlésért s szavaiban utalt a két nemzet közötti egyre elmélyedő baráti érzelmekre, amelyeket ez a mostani levente találkozó is hivatva van továbbépíteni.

A fogadtatás után a levente ifjak Wieser Fáy Aladárnak, az Idegenforgalmi Hivatal reprezentánsának társaságában a Diákszállóban levő lakásukra vonultak, majd este az Arany Bika különtermében gyűltek össze a Debrecenben élő bulgároknak, a város előkelőségeinek és a dalárda tagjainak meghitt közösségében.

A közös vacsorán elsönek dr. Balla Bertalan tb. főjegyző szólalt fel, majd Bogomil Zvetkov a vendégek érzelmeit tolmácsolta, végül dr. Fábán Sándor a MTI igazgatója, mint a Bulgár-Magyar Asztaltársaság alelnöke köszöntötte a bulgár leventeifjakat. A vacsora résztvevői egyébként az Arany Bika által szervezot kütűnő vacsorát pompás hangulatban fogyasztották el, közben Magyar Gyuszi és cigányzene-kara a legszebb magyar nótákkal szórakoztatta a külföldi vendégeket.

A bulgár levente csoport egyébként Miskolcra jött Debrecenbe és útbá ejtette a Hortobágyot, ahová autódefekt miatt némi késéssel négy óra tájban érkeztek meg. Ott Balla Tibor levente köszöntötte őket bulgár nyelven, majd ebédelés után tovább indultak Wieser Fáy Aladár idegenforgalmihivatali képviselő irányítása mellett Debrecenbe. Ma, reggel indulnak megtekinteni a bulgár leventék a város nevezetességeit a Déri Múzeumot, a kollégiumi nagykönyvtárat, az egyetemet, a klinikát, majd délelőn jó idő esetén a Vigadóban ebédelnek, onnan kirándulnak a pallagi akadémia megtekintésére, s este ugyancsak az Arany Bikában vacsoráznak meg és szombaton reggel indulnak tovább magyarországi körútjukra.

Jolsvai Mihály cégvezető 25 éves szolgálati jubileuma

A debreceni Sesztina Lajos vasnagykereskedő cégnél szeptember 9-én meghitt, családi ünnepély zajlott le. Jolsvai Mihály cégvezető 25 éve áll a cég szolgálatában s ebből az alkalomból Sesztina-Nagybáky Jenő szeniorfőnök az összegyűlt alkalmazottak előtt meleg hangon méltatta az ünnepeket nagy érdemeit és kiváló tevékenységét s egyben, mint ahogy az a cégnél ilyenkor szokásos, az eltöltött 25 év emlékére egy szép művészi diplomával ajándékozta meg. Az ünnepélyen képviseltette magát a Debreceni kerületi Kereskedelmi és Ipar-kamara, a debreceni évszázados Kereskedő Társulat és a Debreceni Kereskedő Ifjak Egyesülete is.

ISKOLACIKKEK

PAPIRÁRÚK
IRÓ-ÉS
RAJZSZERK
OLCSÓN
BESZERZHETEK

VAMOSI

PAPIRÜZLETÉBEN
SZÍNHÁZ AJTÁRÓ

Tankönyvek füzetek iskolaszerek

legnagyobb raktára a

„Méliusz” könyvkereskedés

közismert szaküzletében

Angol támadás Madagaszkár ellen

Vichy, szeptember 10. (Interinf) Nagy angol harci erők esütörtökön korán reggel Madagaszkár több szigetét megármadták, miután a degauleista csapatok egy partraszállási kísérlete szeptember hó 8-án nem sikerült. A hajóhad egységeinek és a léghaderőnek a védelmében az angol csapatok Madagaszkár több pontján partraszálltak. (MTI)

Vichy, szeptember 10. (Német TI) Mint ismeretlenségé vált, esütörtökön a reggeli órákban az angolok több madagaszkári kikötőt megármadtak, a sziget különböző részén csapatokat tettek partra. (MTI)

Vichy, szeptember 10. (Német TI) Az angolok újabb madagaszkári kísérleteiről Vichyben hivatalosan közlik:

Esütörtökön kora hajnalban angol erők támadást intéztek Madagaszkár ellen, amely épp olyan jogtalan, mint a táma-

dás Diego Suarez ellen. A támadás a nyugati part több kikötője ellen irányult. Egy nagy hajóhad, amelynek jelentékeny támadó eszközei voltak, legalább is oly nagy erő, mint annak idején Diego Suareznál, szeptember 10-ének hajnali szürkületében Majungát támadta meg, Madagaszkár nyugati partjának nagy kikötőjét, továbbá Ambaját, 200 km-re délre Diego Suareztól és Morondavát 340 km-re délre Majungától. Az angol léghaderő legalább 160 km-re berepült a sziget belseje felé. Minden francia elítéli ezt a minősíthetetlen támadást. (MTI)

Washington, szeptember 10. (OFI) A külügyi hivatal esütörtökön bejelentette, hogy Nagybritannia az Egyesült Államok teljes helyeslésével határozta el, hogy újabb katonai műveleteket kezd a madagaszkári szakaszon. (MTI)

Elnapolták Hubay Kálmán és társai bünpörét

Budapest, szeptember 10. A büntetőtörvényszék ötös tanácsa előtt esütörtökre volt kítűzve Gruber Lajos oklevél gépészmérnök, a szökésben lévő Kovarez Emil és Hubay Kálmán lapszerkesztő büntügyének főtárgyalása. A királyi ügyészség a rendőrség elleni gyűlöletre, izgatás vétsége és más címeken emelt vádat ellenük. A főtárgyalás megnyitása után az elnök megállapította, hogy csak Hubay Kálmán jelent meg. Már régebben elrendelték a esütörtöki főtárgyalásra Gruber Lajos elővezetését. A beérkezett je-

lentés szerint azonban nem lehetett előállítani, mert Gödöllőn katonai szolgálatot teljesít. Közölte az elnök azt is, hogy hirdetmény útján, valamint a hivatalos lapban szabályszerűen idézték a tárgyalásra Kovarez Emilt is, aki azonban szintén nem jelent meg.

Rövid tanácskozás után a törvényszék a tárgyalás elnapolása mellett döntött és úgy határozott, hogy megkeresi Gruber Lajos katonai felettes hatóságát tekintetben, megidézhető-e Gruber Lajos a legközelebb kítűzendő főtárgyalásra.

Mig a falu másik végén tüzet nézett, kigyulladt a saját portája

Különös módon tréfálta meg a sors Somogyi Istvánné sárrétudvari Posta-utca 1083. szám alatti lakost. A múlt nap P. Nagy Károly módos gazdálkodónak Deák Ferenc-utcai portáján egy játszódozó gyermek tüzet okozott, s a félrevert harangzűgásra odacsődült ügyszólván a fél-falu. Somogyiné is elszaladt, hogy megnézzé a tüzet s otthagya 4 éves Sándor nevű kisfiát a lakásban.

Alig volt pár percig a tűznél, amikor híre terjedt, hogy a községben újabb tűz keletkezett, mégpedig a Posta-utcán. Somogyiné erre a Deák Ferenc-utcai tűztől igyekezett hazafelé, arra gondolva, hátha lakása közelében keletkezett a tűz. Amikor az utca végére ért, már

szomszédai nagy kiáltásokkal adták tudtára, hogy Somogyiné portáján a szalmakazlak égnek. Tekintettel arra, hogy a szomszédok segítségével még idejében hozzáfogtak a tűz oltásához, így sikerült is megfékezni a tüzet. A szalmakazlak azonban teljesen elhamvadt.

A későbbi tűzvizsgálat során megállapították, hogy amikor Somogyiné elment P. Nagy Károlyékhoz tüzet nézni, a 4 éves kisfiát a konyhában hagyta, ahol a tűzhelyre fel volt téve a gyufa. Ezt a kisfia, magához vette, kiment vele az udvarra és játszódozás közben felgyújtotta a kazlat. Az eljárás megindult tűzvétségokozás miatt.

A tábori postacsomag forgalmának újból való szabályozása

Hiteles katonai helyről közlik az alábbiakat:

1. A tábori postacsomag forgalmát szállítási, ellenőrzési és egyéb okból kifolyólag újból kellett szabályozni. 2. A jövőben a tábori postacsomagok feladása külön erre a célra rendszeresített bélyegjegyes tábori postai levelezőlapon történik. A zöld színű bélyegjegyes tábori postai levelezőlapon minden honvéd egyén előjáró parancsnokságtól a hadműveleti területen kapott egy darabot. Ezt a levelezőlapot hazaküldi a honvéd annak a hozzátartozójának, akitől csomagot vár. A bélyegjegyes tábori postai levelezőlapon három darab bélyeg van, tehát

levelezőlappal három hónapon át, még pedig szeptember, október, november hónapban lehet egy-egy csomagot feladni. Mindenki gondosan őrizze azt meg, mert elvesztése esetén a lapot nem pótolják. A tábori postacsomag feladásánál ezentúl fel kell tüntetni ugyanazt a bélyegjegyes tábori postai levelezőlapot is. A felvevő postakalmazott a bélyegjegyet és az alatta megjelölt részt keletbélyegző lenyomattal látja el, majd a bélyegjegyes részt levágja s a csomagra ragasztja. A bélyegjegyes tábori postalevelezőlappal csak annak a címére adható fel csomag, aki a levelezőlapon, mint feladó van feltüntetve. 3. Addig, amíg az új rendszer kezdetét veheti, a kibírdetés napjától kezdve szeptember 15-ig az összes, tehát nemcsak a második számmal kezdődő

tábori postahivatalok címére a magán-csomagok feladása szünetel. 4. Szeptember 17-ike után az összes tábori postaszámokra csomagok a fenti szabályozás szerint ismét küldhetők. Ugyancsak küldhetők a fenti időponttól kezdve a kelles számmal kezdődő tábori postaszámokra árumintaküldemények is. 5. Mivel szeptember hó végéig minden honvéd egyén küldheti hozzátartozójának a bélyegjegyes tábori postai levelezőlapot, ennek késése miatt senki se türelmetlenkedjék. Előfordulhat, hogy ezen időm túl se érkezik valamely okból kifolyólag a bélyegjegyes tábori levelezőlapon. Ez esetben az eljárás a következő:

Az érdekeltek fél intézzen először kérdést a hadműveleti területen levő hozzátartozójához, hogy részese feladott-e tábori bélyegjegyes postai levelezőlapot. Amennyiben a kéredezettől annak előjárósága által megerősítő záradékkal ellátott olyan értesítés érkezik, hogy a tábori postai levelezőlapon a kérezozőnek elküldte, úgy ez az értesítés ellenében a központi tábori postahivatal kiszolgáltat egy másik kítűtött bélyegjegyes tábori postai levelezőlapot. A fentiek alapján az értesítés a központi tábori postahivatal címére küldendő.

Ma elsötétítés 21 óra 30 perc

A magánvilágítás (lakoházak és egyéb épületek), valamint a járművek elsötétítését a Sopron—Győr—Szentendre—Tiszafüred—Nyiregyháza, Szatmárnémeti—Máramarosziget vonaltól északra, beleértve a felsorolt helyiségeket is 21 órakor, az említett vonaltól délre eső területen 21 óra 30 perckor kell végrehajtani. Az elsötétítés az ország egész területén hajnali 5 óráig tart.

ELHUNYT NY. ALLAMTITKÁR

Budapest, szeptember 10. Bölöni Miksa Ferenc nyugalmazott igazságügyi államtitkár, a sajtóellenőrző bizottság volt elnöke szeptember 10-én meghalt.

A belügyminiszter Pécsen

Pécs, szeptember 10. Keresztes Fischer Ferenc belügyminiszter szerdán nem hivatalosan Pécsre érkezett s a délelőtti folyamán részt vett édesatyja halálának évfordulója alkalmából a temető kápolnájában tartott gyászmisén. A belügyminiszter a délután továbbutazott. (MTI)

NÉMET VADÁSZREPÜLŐK ÚJABB SIKERE

Berlin, szeptember 10. (Német TI) Német vadászok szept. 8-án délután, mint a Német TI jelenti, Le Havre és D'Antifer-fok között újabb esapást mértek az angol légi haderőre, amikor egy kétezer méter magasságban repülő angol vadász köteleket tíz percnél rövidebb idő alatt szétszórtak és 8 Spitfire gépet leltek (MTI)

Ifjúsági bajnokok

A Magyar Atletikai Szövetség szeptember 9-én és 10-én tartotta ifjúsági öttusa és tízpróba bajnoksági küzdelmeit a BBTE sporttelepén. Az öttusa küzdelmében 12, míg a tízpróba bajnokságban 17 versenyző vett részt. A esütörtöki küzdelmek az esti órákig tartottak. Az ifjúsági öttusa bajnoka Kiss a Gyulai AC versenyzője, a tízpróba bajnoka pedig Kovács (Törökves). (MTI)

SELMECZY EGYŐRÁS GYALOGLO REKORDJA

A FTC esütörtökön délután hat órakor az Üllői-út sporttelepén egyőrás gyalogló versenyt rendezett, melyen Selmeczy FTC 13.520 méteres eredménnyel országos esúseredményt állított fel. A régi rekord 12.972 m volt. Második Hunyadvár (Corvin ASE) 12.164 m, harmadik Borsosky (MAVAG) 12.192 m. (MTI)

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Szombaton délután filléres helyárrakkal

Póruhárt boszorkány

átványos gyermekoperett sok képh

Szombaton este B) hértelben és vasárnap délután kivételesen 3 órakor rendez helyárrakkal

Badacsonyi kéknyelű

rendkívüli mulatságos operettjudozság

Kollár Livia és v. Molnár Iván

bemutatózó felléptével

Debrecen város Közlölet Szövetkezete újabb 25 családi házat épít ebben az évben

A debreceni szociális ügyosztály munkája augusztus hónapban

A debreceni szociális ügyosztály havi jelentése szerint a Társadalmi Segítő Bizottsághoz augusztusban készpénzben 2.635.80 pengő, csekken 2.638.68, összesen 5.274.47 pengő folyt be.

Új felajánlást tett 15 személy, havi 10.60 pengővel. Anyagi viszonyaira való hivatkozással lemondott 4 személy, elköltözött 3 személy, meghalt egy személy, akiknek felajánlása 3.50 pengőt tett ki. A esőkkenés figyelembevételével a szaporulat 7 egyén részéről 8.10 pengő. A befizetéseket 118 egyesület és 4.355 házkénti felajánló tette.

A KÖZSEGÉLYES

Családfők száma az elmúlt hónapban 764 fő 517 családdal. Közsegélyezésre városi hozzájárulásból 3.000, társadalmi gyűjtésből 3.236, összesen 6.236 pengőt fizettek ki. Eseti segélyezésre és szükségsegélyezésre 1.201,52 pengőt fordítottak, míg állandó segélyezésre összesen 7.437,52 pengőt folyósított a népjóléti hivatal.

NÉPKONYHA

Nem működött az elmúlt hónapban Debrecen területén. Tejszegélyezésre a népjóléti hivatal 1.767,78 pengőt fordított.

Augusztus hónapban a csapókerti, téglavetői és népházbeli napközi otthon tartották üzemben. Ez utóbbi mellett bölcsőde is működött. Ezek az intézmények 159 gyermek gondozásáról gondoskodtak 2.548 napon át.

Működött ezenkívül 3 napközi gyermekotthon és pedig a Pac-Vekerén, a Pallagon és a Hadházi

Zsigmond-telepen. Ezekben 2.627 gondozási napon keresztül 146 gyermeket gondoztak.

KÖZGYÓGYSZERELLÁTÁSBAN

Régi jogostias meghosszabbítása alapján 2.830 családfő 4.274 családtaggal részesült. Új jogostias 38 családfő 29 családtaggal volt. Így közgyógyyszerellátásra összesen 2.868 családfő jogosított 4.303 családtaggal.

Környezetmunkányt 1001 esetben végzett a szociális ügyosztály.

A talajvíz által megromlott, vagy rombadöntött házak felépítésére, illetve kijavítására 39 család részére összesen 10.478,57 pengőt folyósítottak kölcsönként.

HÁZASODÁSI KÖLCSÖNT

az elmúlt hónapban 8 házasság részére adták 5.700 pengő összegben.

Debrecen város Közlölet Szövetkezete a múlt hónapban birtokba adta a Szotyori-utca és a Gyepüör közötti területen felépített 38 családi házat. Az átadás, — mint arról annakidején részletesen beszámoltunk —, ünnepélyes keretek között dr. Kádár Levente államtitkár jelenlétében történt. Ezekben a házakban 38 család összesen 271 gyermekkel lakik.

ZSIDÓBIRTOKOK

kishaszonbérleti megszervezését folytatta ezenkívül a szövetkezet. Előkészítette az ebben az évben építendő újabb 25 kertes családi házmunkáit. A szövetkezet mindent elkövet, hogy az anyagbeszerzési nehézségeket leküzdje. Amennyiben ez sikerül még ebben az évben beköltözhetnek lesznek az új házak is.

A világháborús „döglött gránát” megsebesített egy kubikost

Kunmadaras határában folyó úti-építési munkálatoknál dolgozik hetek óta Sári Pál tisztaorsói kubikos, aki a múlt napokban munka közben úsójával egy rozsdásodó vasdarabot vetett ki a földből. Mint értéktelen vashulladékot előbb félredobta, majd később mégis észbe jutott, hogy megnézzé mi is az a különös vasgolyó, ami a föld mélyéből kiderült. Kezébe vette tehát a rozsdás tárgyat ami pár pillanatnyi babrálás után hatalmas detonációval felrobbant. A

széjjelroppenő szilánkok több helyen megsebesítették Sári Pált, akit be is szállítottak kezelés végett a klinikára, ahol nyomban ápolás alá vették. Szinte a csodával határos szerencse, hogy nem okozott katasztrófát a felrobbant tárgy, amiről később a vizsgálat során állapították meg, hogy egy világháborús gránát volt s egy negyedszázad óta a földben rozsdásodott és most az úti-építési munkálatok során került napvilágra.

Tudnivalók a burgonya beszerzéséről

A polgármester hirdetménye

Az érvényben levő rendeletek s a jobb burgonyatermés lehetőségét nyújtó arra, hogy burgonyaszükségletét kellő előrelátással mindenki biztosíthassa.

A burgonya beszerzésének három lehetősége van.

1. Közellátási kormánybiztosi rendelkezés szerint az 50 kat. holdon aluli termelő saját termésű burgonyáját Hajdúvármegye és Debrecen sz. kir. város területéről a debreceni piacra szekéren szállítási igazolvány nélkül szabadon szállíthatja. A burgonyabeszerzés tekintetében tehát a fogyasztó bármely debreceni, vagy hajdúmegyei burgonyatermelővel közvetlenül érintkezésbe léphet, szükségletét tehát ezen az úton, vagy a piacon beszerezheti.

2. Az országos burgonyaelosztást végző állami szerv az ellátatlan közönség részére szükséges egész évi burgonyamennyiség leszállítását készséggel vállalja. Azoknak, akik ezen az úton akarják burgonyaszükségletüket biztosítani a Mezőgazdasági Termény és Áruforgalmi Szövetkezethez mint főbizományoshoz kell fordulniuk (Alföldi Takarékpénztár épület, Telefon: 28-66.) A főbizomá-

nyos vagontételnél kisebb mennyiségek leszállítását is vállalja.

3. A helyi összes fűszerkereskedők a hatóságától felhívást kaptak, hogy vedőkörük burgonyaszükségletének fedezéséről a fentebb megjelölt akár egyik, akár másik módon gondoskodjanak. A fogyasztó tehát burgonyaszükségletét annál a fűszerkereskedőnél is biztosíthatja, akinél egyebet is vásárolni szokott, vagy akihez bizalma van.

Megjegyzem, hogy az egyes hivatalok, üzemek, intézmények, vállalatok a hozzájuk kibocsátott hatósági felhívás szerint tisztviselőik, alkalmazottaik és munkásaik burgonyaszükségletét a megjelölt módokon közvetlenül maguk is biztosíthatják s a beszerzést és elosztást lebonyolíthatják.

Egy-egy rendes fogyasztó számára a jövő évi új termésig 80—100 kgr. egy-egy nehéz testi munkás számára 100—130 kgr. burgonyát lehet számításba venni. Túligénylés vagy kétszeres ellátás tilos.

Hangsúlyoznom kell, hogy a rendkívüli viszonyok miatt a tavasz folyamán alig lehet kielégítő mennyiségű burgonya piaci fölhozatalára számítani. S

minthogy közellátási szempontból is az a legmegnyugtatóbb helyzet, ha a maga egész évi burgonyaszükségletét mindenki, a maga kamarájában tartja raktáron és gondozás alatt, az volna a kívánatos, hogy egy évi burgonyaszükségletét mindenki még az ősz folyamán

biztosítaná. Téli tárolásra azonban csak a kellőként beérett burgonya alkalmas.

Figyelemmel arra, hogy a rendkívüli viszonyok miatt a szállítási lebonyolítására idő kell, felhívom a közönség figyelmét arra, hogy rendelését idejében kell leadnia. Polgármester.

Megjelent a rendelet az öt holdnál kisebb zsidóbirtokok kisajátításáról

A hivatalos lap csütörtök reggeli számában megjelent a rendelet „a zsidók tulajdonában levő egyes ingatlanok elidegenítésének szabályozásáról”. A rendelet első része a zsidók tulajdonában levő falusi belsőségek kisajátításáról, második része zsidók tulajdonában levő kisebb mezőgazdasági ingatlanok elidegenítéséről, a harmadik az eljárás szabályozásáról, a negyedik pedig a zsidók tulajdonában levő jelzáloggal

terhelt egyes ingatlanok elidegenítéséről szól.

Ezzel a rendelettel megkezdődik a zsidóbirtokok kisajátítása. Az öt kataszteri holdnál kisebb ingatlanokat az adminisztráció egyszerűsítése érdekében a zsidók készpénzért eladhatják. Erről ad részletes útmutatást a mai kormányrendelet.

A rendelet megszűnt két hónapig, háború esetén hat hónapig terjedhető elzárással büntetlik.

Álruhában terepszemlét tartott egy éjszakai tolvainő

Titokzatos nő ellen tett feljelentést a debreceni rendőrségben Kamandi József ny. ipariskolai főoktató. Néhány nappal ezelőtt koldulás ürügyével beállított hozzá egy szemüveges, hajlott hátú „idős” asszony piros szoknyában. Megszánta a beteges kinézésű koldulót és alamizsnát adott neki.

Az elmúlt éjszaka azután váratlan meglepetés érte. Ugyanez a nő újból meglátogatta, ekkor azonban már szemüveg nélkül, fiatalon, egyenes derékval. Nagy kutyaugatás ad-

ta hírvél érkezését. Kamandi József felkelt, villanyt gyújtott és utána nézett, mi miatt nyugtalankodik a kutya. Meglepetve vette észre, hogy a megváltozott külsejű, körülbelül 22 évesre fiatalodott koldusnő iramodik sebtében kifelé a házból több társával együtt.

A jelek arra mutatnak, hogy veszedelmes tolvajtársaság tagja a nő. S lopás előtt koldusnak öltözve tart terepszemlét a kiszemelt helyen. A rendőrség erélyes nyomozást indított kézrekerítésére.

Leszállították az egységes sör árát

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter rendeletét, amellyel a vendéglátóipari üzemekben megállapítja a sör fogyasztói árát. A rendelet szerint azok a vendéglátóipari üzemek, melyek a 12 fokot meg nem haladó fokú sörök kiméréséről a 8 fokos, egységes sör kimérésére térnek át, a kimért sör fogyasztói árát leszállítani kötelesek, a piccolo sörnél 2 fillérrel, a pohár sörnél 2 fillérrel, a korsó sörnél 4 fillérrel.

Azok a vendéglátó ipari üzemek, amelyek 12 fokot meghaladó fokú sör kiméréséről térnek át a 8 fokos, egységes sör kimérésére, a kimért sör fogyasztói árát kötelesek leszállítani, még pedig a piccolo sörnél és

a pohár sörnél 10—10 fillérrel, a korsó sörnél 12 fillérrel.

A 8 fokos, egységes kimért sör legmagasabb fogyasztói ára a következő lehet:

Luxus vendéglátóüzemben 34, 46, 68. I. oszt. vendéglátóüzemben 30, 44, 64, II. oszt. vendéglátóüzemben 26, 42, 60. III. oszt. vendéglátó üzemben 22, 38, 54 fillér.

Az eredeti zárt palackban eladott sör kormányrendelettel megállapított eladási árát 8 fokos egységes sör eladása esetén le kell szállítani mégpedig a 6,45 literes palacknál 4 fillérrel, a 0,7 literes palacknál 6 fillérrel, az 1,5 literes palacknál 12 fillérrel.

A rendelet már hatályba is lépett.

Porráégett a csűr és négy gazdának egész évi buzatermése

A mentést megkísérlő gazda súlyosan összeégette magát

A szokatlan és egyre tartó hőség mind gyakrabban teszi a tűzeseteket a nagysomkúti járásban. Butuza Simon kővárremetei gazdának benzínmotoros oszlopgéppel akarták kicsépelni a búzáját az udvarán. A délelőtti cséplés közben azonban a motor elromlott, úgy, hogy a csűrbe kellett vontatni s a kaput is rázárták. A csűrben volt felhalmozva a tulajdonoson kívül Pap Tamás, Vlájik Mátyás és Butuza Gergely kieséplésre váró termése is, összesen ötvennégy kereszt búza.

Az esti órákban a csűr hátamögött játszadozó gyermekek arra lettek figyelmesek, hogy az épületből lángnyelvek csapnak fel és azonnal értesítették édesapjukat. Butuza Simon a csűrhez rohant s lefújította

annak ajtaját és a kévékben álló búza kimentéséhez akart fogni. A lánokok azonban őt is elborították és mindkét kezén és ballábján okoztak súlyosabb égési sebeket. A fellármázott falusiakkal és az odasereglt leventékkel egyetemben sikerült a tüzet lokalizálni. A csűr és 2 benne felhalmozott búza azonban teljesen megsemmisült. Mivel sem az épület, sem pedig a termés biztosítva nem volt, a kárból semmisen térül meg.

A szakállasfalvi csendőrség erélyes nyomozást indított a tűz keletkezésének kiderítésére, mivel jelen esetben nagymennyiségű búza ment tönkre, ami a közönségnek közellátási szempontból is jelentős károstart okoz.

Tökéletes látást

fontosan készült szemüveg nyújt

Cserépláncdor

szemklinikai látszerész. Ferenc József-út 24. sz.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bikaszálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvésznak minden kedden és csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSASKÖRE az Arany Bikaszálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9—12 óráig és délután 3—9 óráig.

PÁRTNAP minden hétfőn délután 5—8 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PÁRTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9—12 óráig panasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Megváltó” Major örökösök, Piac-u. 18.
„Muraközy” Preiser Ernő, Piac-utca 72.
„Bocskay” Lassányi József, Cegléd-u. 22.
„Csokonay” dr. Batáry István, Mester-u. 43. sz. — „Árpád Fejedelem” Mikés Béla Csapókert, Jánossy-utca 44.

Emlékezzünk

SEPTEMBER 11.

1916. A halálig hű kötelességteljesítés ragyogó példáját szolgáltatva e napon Emmerling József a volt kassai 315. honvéd gyalogezredbeli tartalékos zászlós, akl már előző alkalmakkor is kitünt retenthetetlen hátszágával.

E napra virradó éjjel Emmerling zászlós szakaszával egy orosz állás felderítésére küldték ki.

A szakasz a legnehezebb viszonyok közepette közelítette meg az ellenséges állást, amidőn orosz golyók okozta sebesülésektől a szakasznál nyugtalanság keletkezett. Emmerling zászlós férfias erélye azonban új lelket öntött a legénységbe és szakaszát magával ragadva, rohamra indult.

Eközben érte őt egy halálos golyó, de még utolsó szavaival is kitartásra buzdította embereit.

Hísi emléket arany vitézségi érme érzi.

Emlékeztető!

Holnap szombat! A vasárnapi lapunk számára, szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket. Köznap 10 szóig 60 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér.

Egyedüli felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

— **Adófizetés augusztusban Debrecenben.** A debreceni városi adópénztárba az elmúlt hónapban különféle adók címén 1.997.176,53 pengőt fizettek be. A múlt év ugyane hónapjában a befizetés 1.670.673,84 pengő, tehát 326.502,69 pengővel kevesebb volt, mint ebben az évben.

— **Eltérítése előtt külsérelmi nyomokat fedeztek fel egy 82 éves asszony hulláján.** Özvegy Farkas Andrásné 82 éves hajdúsámsóni asszony a múlt nap meghalt. Tekintettel arra, hogy régebb idő óta betegeskedett, hozzátartozói természetesnek találták az idős asszony elhunytát. Be is szállították a köztemető halottaskamrájába, ahol azonban a halottkém külsérelmi nyomokat fedezett fel az idős asszony holttestén s ezért a temetés egyelőre a boncolás megejtéséig elodázódik. Az idős asszony állítólag márciusban állott utójára orvosi kezelés alatt, amikor harmadfokú égési sebei voltak és egyébként is végelgyenültnek látszott. Valószínűnek látszik, hogy a testén most felfedezett külsérelmi nyomok azonosak az égési sebek nyomával. Ezt azonban a megejtendő boncolás fogja kizárólag tisztázni.

Oláh Gábor hagyatéki ügyének tárgyalása

Csütörtökön délelőtt vitéz dr. László Béla kir. közjegyző irodájában tartották meg Oláh Gábornak, a nemrég elhunyt nagynevű költőnek hagyatéki tárgyalását. A tárgyaláson megjelent az elhunyt valamennyi testvére, ezenkívül Csobán Endre városi főlevéltáros, a Csokonai-Kör főtájkára, Baja Mihály ref. lelkipásztor, dr. Söregi János múzeumigazgató. László Béla nyitotta meg a tárgyalást s felolvasta Oláh Gábor végrendeletét.

A felek között Csobán Endre indítványa alapján, aki hangsúlyozta, hogy az elhunyt emléket nem szabad kicsinyes vitákkal és egyezkedésekkel beszennyezni, általános, békés megegyezés jött létre. A felek minden részletre vonatkozó kérdésben is megállapodtak. A megállapodások szerint a Csokonai-Kör az

elhunyt költő ágynevelőjét, melyet a végrendelet Oláh Mihálynak adományozott, megveszi és szétosztja a költő nőtestvérei között. Ötszáz pengőt adományoz ezenkívül a Csokonai-Kör Kovács Istvánnak, aki Oláh Gábert ápolta és élete utolsó pillanatában is ágya mellett volt.

Az elhunyt készpénzhagyatékából mely mintegy 4000 pengőt tesz ki, a Csokonai-Kör 3500 pengőt a testvéreknek ad, megegyeztetten ezenkívül a Csokonai-Kör a Déri-múzeummal abban, hogy az Oláh Gábor hagyatékában szereplő könyveket értékesíti és ezeknek árából fogja a Déri-múzeum Oláh Gábor egyes ereklyéinek saját termeiben való elhelyezését fedezni.

A hagyatéki tárgyalást a jövő hét péntekjén fogják folytatni.

— **AZ ÚLO ELEIMOD KÖVETKEZTÉBEN JELENTKEZŐ BAJOKNAL** különösen renyhe bélműködésnél, alhasi vérpangásnál és aranyeres bántalmaknál a természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz rendszeres használata által igen jó eredményeket lehet elérni. Kérdezze meg orvosát!

— **Zsidók mulatságos cipőgyűje a rendőrség előtt.** Fülöp István zsidó textilmunkás, Eötvös-utca 35. szám alatt lakos feljelentette hitorsosát, Eisenberger Tibor Simonffy-utca 55. szám alatt lakost, mert az kölcsönadott cipőjét nem adta vissza, többszöri felszólítása ellenére is tovább használta. Végre van egy eset, amikor egymást keserítik „cipőműveleteikkel” a zsidók! Az ügyben egyébként megindult az eljárás.

— **Autó belsőgumit loptak ifjú Székely Szűcs Sándor Csapó-utca 33. szám alatt lakó kályhámestertől, száz pengő értékben.** Feljelentésére megindult a nyomozás.

— **Beiratkozások a Zeneiskolában.** Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában a beiratkozások folynak. Beiratkozni lehet az összes fő- és mellékintézményekre. Felvételi vizsgák szeptember 11. és 12-én délután 3—6-ig. Beosztás, tanérvnyitás szeptember 14-én délután 3 órakor lesz. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zeneiskola titkári hivatalában naponta 9—1-ig és délután 3—6-ig Vár-utca 1. (Telefon: 23-96.)

— **Elítélték egy vajnatinaí eséplőgéptulajdonost, mert becsmérelte a magyar államot.** Szoták Pál, vajnatinaí szlovák nyelvű és szlovák származású eséplőgéptulajdonos az év elején többek jelenlétében olyan nemzetgyalázó kijelentéseket tett, ami miatt őrizetbe vették s megindult ellene az eljárás. A debreceni törvényszék ötös büntetőtanácsa most vonta felelősségre a vádlottat, aki a főtárgyaláson tagadta, hogy tudatosan államellenes bűncselekményt követett volna el, a kihallgatott hat tanu azonban egybehangzóan igazolta a vádbeli cselekmény megtörténtét, ezért a bíróság négyhónapi fogházbüntetésre ítélte.

— **Bevezetik Szatmáron a lóhús-félék árusítását.** A szatmári szegényebb sorsú közönség körében igen nagy sikere van az utóbbi időben bevezetett lóhús árusításnak. A nagy sikerre való tekintettel elhatározták, hogy a szatmári piacon felállítanak egy bódét, amelyben kizárólag lóhús termékekből hentesárut fognak árusítani. A lóhús felvágottak közülje 2 P 60 fillér lesz. A piacokon árult egyéb anyagból készült kolbász félék ugyanis tápanyagban igen szegények, főleg marha vérrrel, pacallal és cirokmaggal készülnek. A lóhús-félék bevezetésével ezek az értéktelen táplálkozási cikkek valószínűleg elfognak tűnni a szatmári piacról.

— **Fronton küzdő férje cipőjét ellopták.** Egy debreceni fodrászsegéd neje, Menyhart Istvánné, Nyil-utca 97. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki fronton harcoló férje fekete félcipőjét ellopta. Kára 40 pengő. A rendőrség nyomozásba kezdett a tettes kézrekerítésére.

— **Felnyársalta a karó az almafáról lecsúszott asszonyt.** Végzetes baleset történt a Kassa közelében levő Percseny községben. Özvegy Ákos Istvánné 39 éves percsenyi lakos almaszedés közben felmászott az egyik fára, amelynek ága azonban eltört, úgyhogy az asszony lezuhant. Özv. Ákos Istvánné éppen a fa alatt elbuzódó sövénykerítésre esett, melynek egyik karója valóságos felnyársalta a szerencsétlen asszonyt, akit ezután eszméletlen állapotban szállítottak be a kassai állami kórházba. Állapota életveszélyes.

— **Meghalt a liftbaleset sérültje.** A napokban megírtuk, hogy életveszélyes liftbaleset történt a Piac-u. 26. számú házban. Kovács János 45 éves házfelügyelő az esti sötétségben nem vette észre, hogy a lift fenn van a III. emeletnél, be akart szállni a földszinten és lezuhant a liftaknába, mintegy három méter mélységre. Az esés következtében koponyaalapú törést szenvedett. Sérülése oly súlyosnak bizonyult, hogy a többnapos klinikai ápolás sem segíthetett rajta, a házfelügyelő az éjszakai órákban meghalt.



A kudarcba fulladt dieppei brit partraszállási kísérlet után

Sóhai

Rám borult az esi homály,
Kis szobámban ég a lámpa,
Rólud mesét e bús magány,
Sóhajimnak néma szárnyán.

Ne jöjj vissza gondolattban,
Ne jöjj vissza álmaimban,
Maradj tőlem messze-messze,
Boldogságom ügyis veszte.

Szivem állomás volt neked,
Tovább mentél — kinevetted!
Borítsunk fátyolt mindenre!
Felejtjük el egymást örökre!

ERDŐS ERZSEBET

—○○—

— **Az alkalmazott személladában hordta ki az üzlethől a lopott holmikat.** Radó Andor nagybányai kereskedő gyanúsítást talált Bogya Mária nevű alkalmazottjának a viselkedését és ezért figyelemmel kísérte a lányt. Egy alkalommal személladát akart kivinni az üzlethelyiségből Radó Andor kiürítette a személladobozt és abban egy pár cipőt és két pár női harisnyát talált, melyeket a kiszolgálóleány a raktárból lopott el. A kereskedő feljelentette hűtlen alkalmazottját, aki ellen eljárás indult. Valószínű, hogy a leány más alkalmakkor is fosztogatta kenyéradóját.

— **Fodrászok figyelmébe!** Ertesztjük a fodrásziparosokat és a segédeket, hogy az iparos tanonciskolában mestervizsgára előkészítő (továbbképző) tanfolyam kezdődik. A kik a tanfolyamon részt akarnak venni, sürgősen jelentkezzenek. Jelentkezni lehet az ipariskola igazgatóságánál, az Ipartestületen és a szakosztály elnökénél, e hó 15-ig. Elnökség.

— **Nem tudja visszaadni a javítás céljából átvett csizmát.** Kiss Lajos városi állatorvos felesége feljelentést tett a rendőrségen Szatmári András Sárosi-utca 4. szám alatti lakos ellen. Elmondotta, hogy még júniusban rábizott egy pár csizmát javítás végett s ezt azóta sem, most sem tudja visszaadni, többszöri felszólítás ellenére sem. A kár 150 pengő. A feljelentés nyomán a rendőrség az ügyben lefolytatja a vizsgálatot.

— **Iskolakönyvek újonnan és használtan, úgyszintén iskolaszerek kaphatók** Antalfy József könyvkereskedésében.

— **Az alkalmazottak kereseti adó alá történő kötelező bejelentése.** Nyomatékosan felhívja a városi adóhivatal mindazokat, akik szolgáltatásban állandóan, vagy átmenetileg irodai, ipari, kereskedelmi, gazdasági vagy háztartási —, egyáltalában bármilyen munkakörben foglalkoztatott olyan alkalmazottat tartanak — a napszámokat, akkordmunkásokat, valamint az éves vagy hónapos (konvenciók, bennkosztos) eseléseket is beletérve, akiknek egy-egy nap-tári héten elért keresete a 20 pengőt, illetve havifizetés esetén a havi 80 pengőt, évi fizetés esetén pedig a 960 pengőt túllaladja —, hogy mind-ezen alkalmazottjukat 2 példányban, a munkaadó által kiállított illetmény jegyzéken a városi adóhivatal 23. sz. szobájában a délelőtti hivatalos órák alatt jelentésük be, egvidejűleg a kivetendő alkalmazotti kereseti adókat ezen alkalmazottaik után a városi adópénztárba fizessék meg. Házieselések s egyéb bennkosztosok havi teljes ellátásának pénztértékéért személyenként 45 pengőt, a heti-fizetésekéért pedig heti 10,50 pengőt kell számításba venni legalább is. A konvenciók terményjárandósága egyenértékűként pedig a legalacsonyabb helyi piaci árakat. Borbélyiparban, vendéglátó iparban stb. foglalkoztatottaknak a borszálalóval telét a munkaadónak joga van megbecsülni s azt is hozzá kell adni. A városi adóhivatal a munkaadókat közegeivel a helyszínen ellenőriztetni állandóan s a mulasztáson ért munkaadóval szemben teljes szigorral eljár: — a mulasztás súlyosságához mért összegű bírságban marasztaltatja el. Városi adóhivatal.

Gyászrovat

Angyal Lajosné, született Wágner Erzsébet életének 48-ik évében elhunyt. Temetése szombaton délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II/b. ravatalozójából, róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Nagyvárud-utca 18. Temetését **Fehértől és Takács** vállalata rendezi.

Szilágyi József I. o. adótitkár, tartalékos főhadnagy 44 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből, ref. szertartás szerint. Lakás: Jánosi-u. 17. **Dankó** temetkezés.

Papp Erzsébet 10 hónapos korában elhunyt. Temetése pénteken délután 2 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. **Dankó** temetkezés.

Kerekes Józsefné, Tóvay Ilona, ny. honv. tiszthelyettes felesége 48 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután fél 6 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből róm. kat. szertartással. Lakás: Egyetértés-u. 14. **Pusztai** temetkezési intézet.

Kovács János tűzharcos, városi bérházi házfelügyelő tragikus hirtelenséggel elhunyt. Temetése vasárnap délután négykor lesz a köztemető 3-as teremből, ref. szertartással. Lakása: Ferenc József-út 26/a. **Pusztai** temetkezési intézet.

Kocsis Györgyné, Kály Mária 60 évében elhunyt. Temetése pénteken délután 11 órakor lesz a Köztemető 3. ravatalozójából. Lakás: Péterfia-utca 24. Temetését **Bartha** vállalata végzi.

TEMETKEZÉSI KÖLTSEGEI-NEK MEGTERESERŐL BIZTOSÍTÁS UTJÁN GONDOSKODHAT!

Kétszázötven pengő erejéig megloptak egy zsidó asszonyt — Friedmann Mózesné Csap-utca 16. szám alatti lakos lopásból kifolyólag panaszt tett a rendőrségen. Nyitott éjjeliszekrényből ismeretlen tettes 30 pengő készpénzt, egy karikagyűrűt és egy kövesgyűrűt vitt el. Kára összesen 250 pengő. A tettes közrekerítésére nyomozás indult.

Lopás a vonaton. Egy nyugalmazott MÁV üzemi altiszt felesége, Lőrincz Istvánné, Szoboszlai-út 29. szám alatti lakos Érmihályfalva felől utazott hazafelé s a vonaton ismeretlen tettes ellopota piros bőrkezitáskáját, amelyben 20 pengő készpénz, valamint két gyermekének MÁV arcképes igazolványa és több személyi okmány volt. A vasúti tolvaj után erőlyesen nyomoz a rendőrség.

Meglopva rablarsált és megszökött egy felegyenc. Baliz községben a Zubornyak tanyán felegyenc vettek részt a cséplési munkálatokon. Thajerling Béla felegyenc egy éjszaka folyamán megszökött a munkahelyről és meglopva a cséplőgépnél dolgozó többi embert. Ambrus Kálmánnak, aki a cséplésnél mint kísérő dolgozott, egy rend ruhája hiányzott Varga Miklós gépésztől egy faladát, élelmiszert és cséplési naplót, valamint egyéb okmányokat, összesen 60 pengő értékben vitt el a szökött felegyenc. Kozmán György földművestől viseltes télikabátját lopta el. Csorba Péter fogolytól egy pár kincstári bakancsot 127 pengő értékben. A szökött felegyencet elfogták. Valamennyi lopását beismerte. Az eljárás megindult ellene.

Villamosjegyeket loptak egy kalauznőtől. Bűnügyi különlegességek közé számít az a lopás, melyet az egyik debreceni villamosközvetítő követelt el ismeretlen tettes. Szabó Margit kalauznő jelentette a rendőrségen, hogy az ülés alatt lévő szekrényben elhelyezett táskájából 250 pengő értékű különböző jegyeket loptak el, azonkívül elvitte a további élelmiszercsomagját is. A lopás bizonyos fokig érthetetlen, mert a jegyeket úgysem értékesítheti a tettes, aki után erőlyesen nyomoz a rendőrség.

Néhány nap alatt több ezer könyv-felajánlás történt a honvédek részére Debrecenben

Alig néhány napja, hogy a Nemzeti Könyvtár Bajtársi Szolgálatának debreceni szervezete megkezdte munkáját, sőt talán csak tegnap kezdtek meg a diák-kapitány szorgalmas ifjai a megajánlások gyűjtését, máris frappáns eredményről számolhatunk be. Erkölcsei testületek vezetői a legnagyobb szeretettel fogadják a Bajtársi Szolgálat debreceni vezetőjét és olyan meleg erkölcsi támogatásban részesül, amelyet csak ez a szép mozgalom megérdemel.

Dr. Kőlessey Sándor polgármester minden részét az itteni szolgálat-szervezésnek megismerni kívánván, fogadta a debreceni vezetőt, aki teljes tájékoztatást nyújtott. A polgármester saját szemében felajánlotta a legteljesebb támogatást és egyben az egész mozgalmat élénk figyelemmel kíséri egészen a befe-

jezésig. A város ügyosztályainál, üzemeinél, a nagyobb vállalatoknál, más testületeknél készséggel ajánlotta fel segítő támogatását.

Ugyanezt a szeretetteljes fogadtatást lehet tapasztalni az egyházak vezetőinél, a nagyobb gyárak és üzemek tulajdonosainál és igazgatóinál, de — és ez a leg-több melegséget váltja ki a mozgalom munkásaiból — a kisemberek is boldog örömmel adják a maguk néhány füzetét, hogy a harcoló és sebesült hősi honvédek olvasnivalót kapjanak.

Örömmel állapíthatjuk meg, hogy Debrecen népe méltó önmagához és a pár nap alatt már több ezer könyv-megajánlás ment fel Budapestre, hogy az illetékes minisztérium ellenőrzése mellett mennél több meginduljanak a jó könyvek az arcvonalra.

HÁROM PÁLYAZAT ERKEZETT A DEBRECENI GAZDASÁGI AKADEMIA MEGÜRESEDETT KÉT ÖSZTÖNDIJAS HELYÉRE

Annakidején hírt adtunk arról, hogy a debreceni Gazdasági Akadémia két városi ösztöndíjas hely megürült. A helyekre **dr. Kőlessey** Sándor polgármester pályázatot hirdetett. A két megüresedett helyre összesen három pályázót adta be kérvényét. Ezeket a véleményezés céljából a Gazdasági Akadémia igazgatóságának küldte meg a polgármester. — Ertesülésünk szerint a gazdasági Akadémia igazgatósága most küldte meg a pályázati kérvényeket **dr. Kőlessey** Sándor polgármesterhez, aki intézkedni fog az odaítélés szempontjából.

Műrostmentes
Férfi ingek, zoknik, női gajpaj, pulloverek nagy választékban.
FEHÉR SÁNDOR
Cserkészbolt
Börökata, CSAPÓ-U. 1. Telefon: 16 78.

Elhunyt ny. honvédelmi miniszter. Szandai Sréter István es. és kir. kamarás, ny. honvédelmi miniszter, a katonai Mária Terézia rend lovagja, szerdán este fél hét órakor rövid szenvedés után Budapestben elhunyt.

Schmeling végleg visszavonul. Berlini jelentés szerint Max Schmeling, korábbi terveivel szemben, az idén már nem vett meg az Európa nehézsúlyú ökölvívó bajnokságát, mert véglegesen visszavonul a versenyzéstől. Pedig a világbajnoknak nagy tervei voltak, néhány évig még versenyezni akart, de a Kréta-szigeten szenvedett sérülése következtében nem bírja már a rendszeres, nehéz tréninget. Schmeling karrierje tehát befejeződött. Első Európa bajnokságát 1928-ban szerezte a kisebnehézsúlyban, a következő évben nehézsúlyú német bajnok lett, 1930 július 12-én világbajnokságot, mert Newyorkban Sharkey-vel szemben, 1931-ben megvédte a bajnokságot Stribbling elleni mérkőzésen, amikor a 15. menetben kiütötte ellenfelét. 1936 június 19-én Newyorkban érte el élete legnagyobb sikerét Louis kiütésével. Két évvel később, 1938-ban vesztette el a világbajnokságot, mikor Louis-tól kikapott. A nehézsúlyú Európa bajnokságot 1939-ben hódította el Heuser-től.

Klinikára szállítás közben a vonaton meghalt egy csecsemő. Főrián Róza budapesti lakos a múlt nap egyhónapos kis gyermekével Vámospécsről Debrecenbe akart utazni, hogy gyermekét a klinikára vigye, mivel napok óta betegnek látszott. Egész úton az ölében hozta csecsemőjét Főrián Róza és aggodalommal nézte, hogy a gyermeke egyre nehezebben léleklzik, halványodik s már alig pár perc múlva meg is érkezett volna, amikor a gyermek a vonaton meghalt. Az esetről jelentést tett a rendőrségnek s a megindított vizsgálat során fel is boncolták a csecsemőt holttestét s ekkor megállapított nyert, hogy a kis gyermek természetes halállal, bélhurut következtében halt el.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Major László gyógyszerész, Széchenyi-utca 40—Grédinger Klára Serényfalva. Dr. Kenderesi Mihály körorvos, Vajdacska—Sasvári Livia Szent Anna-utca 31. Cserta György posta forg. gyak., Kossuth-utca 39—Nagy Jolán József kir. hg-utca 62. Bíró Ince hentes és mészáros segéd, Kigó-utca 30—Bara Rozália Vigkedvő Mihály-utca 11. Varga József napszámos, Csokonai-utca 34—Molnár Erzsébet Csokonai-utca 34.

Házasságok: Karaj László puskaműves segéd, Kőlessey Sámuel-utca 21—Káplár Anna Magoss György-tér 19.

Születések: Bugán Mihály kisbériő, Köselyszeg 2. fiú Mihály. Fehér Imre útkaparó, Bellelő 461. leány Ibolya. Csász Imre kereskedő, Csemete-utca 13. leány Eva. Szabó László bérbes gazd., Dombos-tanya 45. leány Eszter. Kolozsvári Gábor szabósegéd, Dugovits-utca 6. fiú Zoltán. Balogh József festőművész, Vasút-sor 29. leány Irén. Kiss József munkás, Haláp 45. fiú Gábor. Fehér István Olajfű 62. leány Eszter. Tömöri gazd. eseléd., Bellelő 246. fiú Imre. László Lajos lakatos-segéd, Kálmán-utca 1. leány Eva. Rácz István középiskolai tanár, Szilágysomlyó, leány Ilona. Dr. Nemes Sebessy Géoncy József városi aljegyző, Hajdúszoboszló, fiú József. Novoltni Kálmán napszámos, Branyiszko-u. 6. fiú Béla. Baranyai Ferenc kárpitos-mester, Hadházi-u. 21. leány Ilona. Lé-nárt József gazd. kocsis, Hosszúpályi, leány Piroška. Lisztes István napszámos, Haláp 190. leány Margit. Káplár István napszámos, Nagycsere 91. leány Irma. Márton József doh. jöv. altiszt, leány Mária. Kerékgyártó István börgyári munkás, Lahner-utca 30. fiú Károly.

Halottak: Tarkányi József ref., 57 éves, Kishegyesi-út 40. Debreceni Sándor ref., 78 éves, Kishegyesi-út 40. Józsa Imre ref., 86 éves, Kishegyesi-út 40. Szilágyi József ref., 44 éves, Jánosi-utca 17. Kovács János ref., 5 éves, Piac-utca 26-a. Rocsók Márta ref., 2 hónapos, Monti ezredes-utca 17. Kun József izr., 59 éves, Nyomató-utca 15. Szabó József ref., 16 éves, Józsa, Berger Zsigmondné izr., 54 éves, Halvan-utca 36. Kocsis Györgyné rk., 60 éves, Péterfia-utca 24. Örv. Juhász Zsigmondné rk., 47 éves, Bellelő 4548. Kecskés Józsefné rk., 48 éves, Egyetértés-utca 14. László Józsefné ref., 70 éves, Kintizi-utca 26. Orosz Ferenc rk., 75 éves, Király-F-utca 49. Papp Erzsébet ref., 9 hónapos Kishegyesi-úti szükséglakás. Mohanszki János rk., 15 éves, Gáva. Kiss Péter ref., 77 éves, Kishegyesi-út 40. Lós Erzsébet ref., 3 hónapos, Szoboszlai-u. 12. Fazekas Imre 3 éves, gk., Iszapály-tér 2. Ács Józsefné rk., 85 éves, Kishegyesi-út 40. Nyíri Lajos ref., 1 hónapos, Pesti-utca 4.

Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró- és gépiró iskolájában szeptember hó 14-én gyorsíró- és gépirótanfolyam kezdődik. Batthyány-u. 1.) Eng. szám: 6745/1942. Vidékieknek vasútkelvezmény. Előképzés államvizsgára, állami bizonyítvány. Helyesírás tanítás. Telemon: 20-77.

A hentes- és mészáros szakosztály ülése. Szeptember 11-én délután 5 órai kezdettel a hentes és mészáros szakosztály az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart, melyre kéri a tagok pontos és minél nagyobb számban való megjelentését. Fontos szakosztályi ügyek megtárgyalása. Elnökség.

Az osztálysorsjáték húzása

20.000 pengőt nyertek:	41212	48900
10.000 pengőt nyertek:	53537	64307
84179		
5000 pengőt nyert:	71934	
4000 pengőt nyert:	63451	
3000 pengőt nyert:	22364	
2000 pengőt nyertek:	21849	26874
73088	90698	
1000 pengőt nyertek:	3008	23925
40534	46167	53830
58509	65010	67894
82318	83211	84360
93118	98862	
800 pengőt nyertek:	31124	39444
91963	92484	94889
600 pengőt nyertek:	1265	20050
49831	51810	61566
66032	68091	72762
79529	82303	91659
500 pengőt nyertek:	4438	8492
10278	16125	27748
44306	57609	83003
81320	96106	
300 pengőt nyertek:	463	3852
7547	8334	1906
10317	11337	15581
16956	19754	22179
23530	25054	26687
37230	30443	32407
37780	41321	42578
42782	44807	46460
52391	58622	63374
63727	66825	69648
69674	74395	71131
74436	74811	77920
81575	81688	82213
82362	84284	84729
89784	91379	91592
91975	92409	92424
94351	97764	

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

26 ÉPÍTÉSI ENGEDELYT ADTAK KI A MULT HÓNAPBAN DEBRECENBEN

Augusztusban a műszaki ügyosztály Debrecenben részletezett középítkezéseket folytatott, összesen 136.736,28 pengő keretében. Az építkezések és javítások során iskolákat, laktanyákat, középületeket vettek sorra.

Építési engedély iránti kérelem augusztus 1-től augusztus 31-ig 26 darab érkezett. Ezek megoszlása a következő: földszintes épület 18, toldalak épület 4, melléképület 2, emeletes épület 2.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Péntek: **Tűzvész**. Filléres helyérek. Szombaton délután: **Pórfajrt boszorkány**. Gyermekek előadás. Filléres helyérek. Szombat este: **Badaecsonyi kéknyelű**. Operettbemutató. B-bérlet. Vasárnap délután 3 órakor: **Badaecsonyi kéknyelű**. Rendes helyérek. Vasárnap este: **János vitéz**. Szabadtéri előadás a Stadionban. Hétfőn: **Pacsirta**. Munkáelőadás.

MOZI

SZABOTÁZS. Egyes keveréke a filmek propagandának és ismeretterjesztő hasznos közleményeknek. A bemutatón sikere volt és valószínűleg hosszú ideig az lesz, ebben kétségeltlenül nagy része van annak, hogy témája érdekes és hatástanos: titkos szervezetek, robbanások, elmaradhatatlan szerelem (ezt ezúttal elengedjük volna) és végül a bűnösök elveszik büntetésüket. A hangsúly a végén van. Érthető, hogy ahol ennyi követelménnyel van megkötve a rendező és darabíró keze, ott sok apróbb hiba becsúszik, zilált lesz a vonalvezetés és részletek eredmények nyomulnak előtérbe. A darab értékét nem rontják, az összehányomás így is jó. A szereposztásban alig van eltérés az eddigi kétfilmektől, változatlan a Simor-Földényi kettős, de a legnagyobb szerepet Kiss Ferenc viszi. Ő a film rossz szelleme, a szabófaló. Hídvéghy Valéria újra kapott egy naiva szerepet. Hogy miért...? A kísérőműsor érdekes. (Vigszínház.)

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTŐZSDE

Magfélésegekben jelentéktelen volt a gabonátözsde forgalma. Piacra került 200 métermáza zöldséppaprika és 750 máza kalarabé is.

Kötések: T-bakkönyv 100 máza 40, ab feladóállomás. Kombólucerna 50 máza minta szerint 72, ab feladóállomás. Lóheremag 12 máza 90 százalék 230, ab feladóállomás. Zöldséppaprika 200 máza 10, felsőmagyarországi. Nyerskaralé 150 máza 14, 300 máza 15 nyíri.

AZ 1942. ÉVI, VAGY ENNEL RÉGEBBI TERMÉSI RÉTI SZÉNA IGÉNYBEVÉTELE

A m. kir. Közellátási Miniszter Ur 109.430-1942. K. M. sz. rendelete szerint az, akinek a rendelet szerint megállapított gazdasági szükségletén felül réti szénából és sarjából 100 mázsát meghaladó feleslege van, köteles feleslegét a Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének (Budapest, V. Alkotmány-utca 29. sz., a továbbiakban: Szövetkezet) a rendelet hatálybalépésétől számított tizenöt nap alatt, vagyis 1942. szeptember hó 21-éig bezárólag, ajánlott levelben vételre felajánlani.

Az, akinek a rendelet szerint megállapított gazdasági szükségletén felül réti szénából 100 mázsát meg nem haladó feleslege van, köteles feleslegét a készlet tárolási helye szerint illetékes községi elöljáróságnál (polgármesternél) a rendelet hatálybalépésétől számított 15 nap alatt eladás végett bejelenteni.

A réti széna feleslegét úgy kell kiszámítani, hogy gazdasági szükségletnek 1943. évi május hó 10. napjáig lovanként (beleértve a csikót és öszvért is) és szarvasmarhánként (beleértve a növénydék marhát is) napi öt-öt kg. juhonként (beleértve a bárányt is) napi egy kg. szalaktarmányt szabad számításba venni. Ebben a mennyiségben az eladó birtokában levő összes szénaféléket (réti széna, lucerna, lóhere, zabos búkköny, baltacim mohar és egyéb vetett szalaktarmányok) számításba kell venni és pedig oly módon, hogy a felesleg réti szénából maradjon.

A bejelentést Debrecen városban a közéletügyi igazgatóság gabonairodájában (Doboz utca) naponta délelőtt 8-2-ig szóval, vagy ajánlott levelben kell megtenni.

A hatóság köteles ellenőrizni, hogy a felajánlói kötelezettségnek mindenki eleget tett-e.

A közellátási hatóság ellenőrző közegeinek a réti széna birtokosa köteles az ellenőrzéshez szükséges adatokat rendelkezésre bocsátani, valamint raktárainak és egyéb helyiségeinek átvizsgálását megengedni.

A közéletügyi igazgatóság a bejelentési határidő elteltétől számított 5 nap alatt a bejelentések adatait a Szövetkezetnek küldi meg, amely annak közlésétől számított 15 napon belül nyilatkozik a réti széna átvételének az idejére nézve.

A felajánlott réti szénát a Szövetkezet, illetőleg az általa — a közellátási miniszter úr előzetes jóváhagyásával — megbízott takarmánykereskedők a hatóságilag megállapított áron veszik át. A Szövetkezet a saját kiküldöttével, valamint a megbízott kereskedőkkel fényképes igazolvánnyal köteles ellátni.

Ha a vételre felajánlott réti széna mennyisége a 100 mázsát nem haladja meg, azt a Szövetkezet az eladó kívánságára a felajánlástól számított 30 nap alatt átvenni és a vételárat az átvételkor kifizetni köteles.

Ha a vételre felajánlott réti széna mennyisége a 100 mázsát meghaladja, azt az eladó a Szövetkezet kívánságára a felajánlástól számított legfeljebb hat hónapon át, mint a Szövetkezet tulajdonát megfelelően tárolni, szakszerűen kezelni és tüzkár esetére biztosítani tartozik. Ilyen esetben a Szövetkezet, illetőleg a megbízott kereskedő és az eladó állás kölesönösen megállapított réti széna mennyiség vételárának 80 százalékát a Szövetkezet a vételi felajánlástól számított 30 napon belül az eladónak kifizetni tartozik. A tüzkár elleni biztosítás költségét a Szövetkezet az eladónak megteríti.

Azok a réti szénamennyiségek, amelyeket a rendelet a hatályba lépése előtt már önként felajánlottak, vagy az illetékes közellátási kormánybiztosnak, illetőleg az általa megjelölt hatóságnak, vagy szervnek eladásra már bejelentettek — nem esnek újabb felajánlási, illetőleg bejelentési kötelezettség alá.

A rendelet megszegése kihágást képez és az 5070-1942. M. E. sz. rendelet szerint büntetendő. A rendelet 1942. szeptember hó 6-án lépett hatályba.

Egyebekben bővebb tájékoztatást a Budapesti Közlöny 1942. évi szeptember 6-i számában megjelent rendelet nyújt.

Polgármester,

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Felelős kiadó: **Balogh István.**

SPORT

Háromi labortése kellemetlen meglepetése volt a szerdai edzésnek. Egy-egy játékos ilyen súlyos sérülése mindig nyomoztató hat a többire, különösen most kellemetlen egy ilyen nehéz mérkőzés előtt, mint a vasárnapi Marosvásárhely elleni mérkőzés. Háromi sérülése kétség-telenül labortés, mint azt a klinikán megállapították, tehát játéka néhány hélig nem kerülhet sor. A csapat összeállítása ezek szerint ugyanaz lesz, mint a Csabai AK ellen: Kaposi — Csokai, B. Nagy — Zilahy, Mester, Orosz — Szabó, Tisza, Szilágyi, Mihók, Sidlik.

Háromi sérülése balszerencés véletlen eredménye, amiről senki sem tehet. A csapat a 16-os felé futott a labdával, Csokai utánaeredt, hogy leszerelje. Eközben olyan szerencsétlenül megesúzott, hogy rálepett a csapat bokájára, aki hangos jankálással esett össze. Mivel olyan éles fájdalom volt, hogy meg sem próbált felállni, azonnal odafutottak hozzá a közelben lévők, cipőjét és harisnyáját levéve látszott, hogy a bokája teljesen erőtelennül esüng és mozgatni sem tudja. A mentők ezután beszállították a sebészeti klinikára.

A mérkőzés vasárnap délután 5 órakor kezdődik a DVSC pályán. Előzőleg fél 3 órakor a DVSC II—MOVE Szabócs II mérkőzés lesz, mely az amatőr bajnoki mérkőzések kezdete.

A Marosvásárhely Debrecenben nem nagyon mutogatta oroszánkörméit, annál inkább tapasztalhatta azonban ezt a csapat Marosvásárhelyen, ahol 1:0 arányban kikaptak a MSE-től. Igaz, hogy nagy balszerencsével. A tavaszi mérkőzés már nagyon idényvégi játék volt, mindkét csapat helyzete eldőlt, tehát nem volt létje a játéknak. Emlékeztet, hogy a mérkőzést nem is a rendező időpontban rendezték meg, mert ekkor a Marosvásárhely nem volt hajlandó lejátszani Debrecenbe, tekintve, hogy a vasúti kedvezményes jegyek kiadását ekkor szüntették meg.

MEGHÍVÓ.

A Kabai Gyümölcsipari és Központi Szövetkezet Szövetkezet 1942. évi szeptember hó 19-én délelőtt 10 órakor Kaban, a község háza nagyertermében tartja meg 1941-42. évi rendes közgyűlést, melyre a tagokat ezúton hívja meg.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, jegyzőkönyvvezető és két hitelesítő kijelölése.
 2. Az Igazgatóság és Felügyelőbizottság jelentése az 1941-42. üzletévről s ezen üzletév zárszámadásának, mérleg- és eredményszámájának bemutatása, megállapítása és határozat a nyereség hovatartozásáról.
 3. Az Igazgatóság és Felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
 4. Alapszabályszerű időben benyújtott indítványok.
- A szövetkezet zárszámadásai, mérleg- és eredményszámja, az Igazgatóság és Felügyelőbizottság jelentései Kaban, a község háza nagyertermében ki vannak téve s azokat a tagok olt megtekinthetik.
Kaba, 1942. szeptember 9.

Az Igazgatóság

MEGHÍVÓ.

A Kabai Gyümölcsipari és Központi Szövetkezet Szövetkezet 1942. évi szeptember 19-re összehívott 1941-42. évi rendes közgyűlésének határozatképtelensége esetén a közgyűlést — azonos tárgysorozattal — 1942. évi szeptember hó 27-én délelőtt 10 órakor tartja meg Kaban, a község háza nagyertermében, mikor is a tárgysorozatra tűzött ügyekben a megjelentek számára tekintet nélkül határozni fog.
Kaba, 1942. szeptember 9.

Az Igazgatóság.

38263-1941. I. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETÉNY-KIVONAT

M. kir. Kincstár végrehajtatónak Kovács Sándor végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 876 P 39 f. tőkekövetelés és járulékaibehajlása végett a Debrecen sz. kir. városban fekvő, s a debreceni 5521. sz. birtok A I. 1-2. sorsz., 5817. és 5818/3 br. szám alatt felvett 85.30 nyszöl és 75.50 nyszöl területű Csapókertben, Zrínyi u. 53. sz. alatt felvett házra és számtóra 3500 (Háromezeröttszáz) ar. pengő kiküldött árban elrendelte.

Az árverést 1942. évi november hó 19. napján délelőtt 9 órakor a telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében, Deák Ferenc-utca 17. szám 1. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá eső ingatlant a kiküldött ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Az árverés alá kerülő ingatlant, ha az árverés meglátását a végrehajtlók közül Barta Ferencné kéri 1856 P 79 f. ha Bajomi Miklós kéri 2437 P vételáránál alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Bánatpénz a kiküldött ár 10 százaléka amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kelt kiegészíteni.
Debrecen, 1942. évi január hó 5-én.
Dr. Ujlaky sk. íbírő.
A kiadvány hitelesül: Miléne kiadó.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Janosi magányomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 8

Gálocsy legrégibb magányomozó megfigyelés, nyomozásai diszkrét, eredményesek Zöldfa-u. 3 T. 28-72. 221

Háztartási alkalmazott

Mindenes főzőnő jó bizonyítvánnyal azonnali felvezek. Nap-u. 4. 1957

Bejárónőt felevezek Török Bálint-u. 2. 3. ajtó. 1053

Szobaleány tenődőkben jártas mindenes szakácsnő keresztény úriháza Budapestre felvétetik. Levél cím: Görgey Almásy-ház, Hajdúszoboszló. 960

Betöltendő állás nőknek

Jól főző mindenest hosszú bizonyítvánnyal szeptember 1-re felvezek — Magoss György-tér 21. 672

Betöltendő állás férfiaknak

Tanyagazdát keresek, akiknek felesége baromfigyelőzést vállalna, Kossuth-utca 39. sz. Jelentkezni házimesternél. 1054

A Váradegyházmegyey Takarékpénztár Rt. Debrecen, gyors- és gépirást tudó keresztény tisztviselőt keres azonnali belepésre. Személyes jelentkezés délelőtt 9-12 között. 882

Egy pengős órabérért 2-órás könnyű munkára idősebb férfiak és asszonyok felvételnek. Foglalkozási idő délután fél 2 — fél 4 óráig. Jelentkezni a Debreceni Ujság-Hajdúföld kiadóhivatalában lehet. Ny 1645

HETI 18 PENGŐ fixfizetést adunk 4 óras könnyű munkáért. Érdeklődni lehet naponta 5-6 óráig a kiadóhivatalban. Megbízható, agilis idősebb egyszerű férfiak és nők biztos megélhetéshez jutnak. Szegénységi és erkölcsi bizonyítvánnyal rendelkezők előnyben részesülnek.

Állást kereső férfiak

Mérlegképes, nagy gyakorlatú rendelkező ös keresztény könyvelő — banknál vagy nagy vállalatnál állást keres. Cím a kiadóban. Ny

Kiadó lakás 1 szobás

Világos pincészoza azonnalra kiadó egy-két személyre, Irinyi-u. 7. 1055

Bútorozott szoba

Különbejáraltú udvari bútorozott szoba kiadó. Piac-u. 77. I. em. 4. utcai rész. 943

Ajánlat

Mi nek a tenyes kirakat, amikor olesőbban vásárolhat mindenfélé lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletemben Piac-utca 71. 196

Légyvédelmi elsüléttesh kiválóan alkalmas nagy méretű olesó enyvezeti lemezek kaphatók, Bészler és Dávid vaskereskedésben. 1058

Házak tatarozását, vagy alakítását jutányos áron vállalja: Kállai Mihály építőmester, K. Tóth u. 5, Vargakert. 1052

Sírkövek műköből és termésköből, gyümölcsösök részére mészsalak kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt-nál, Fürdő-utca 2. 1210

Használt, törött gramofonlemez korrálisan mennyiségben vesz, cserél Szendrő, Bathány-u. 22. sz. 98

Légtöltelmi karszalag, jelvény, érmetegítő készítésre alkalmas maradték fonál nagyválasztékban. Peltő kézimunka szakiparában Szent Anna-u. 10. Monogramok készítése. 23

Lakáscsere

Eleserelném központi tültes 6 szoba, hallos össz komfortos iparkamrajai lakásomat, lehetőleg központi fekvésű 4 szoba, hallos, összkomfortosra. Ajánlatokat levélben, vagy személyesen, öv. Szabó Emilné, Werbőczy-u. 2. III. 3. 1047

Oktatás

Dr. Naumenyi Gyuláné, Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. sz.: 6475) szept. hó 14-én új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasut kedvezmény. Államvizgárra előkészítés. Bathány utca 1. Uj telefon: 20-77. 29

Kereslet

Filmes fényképezőgépet minden méretben vevők, Berzski, Piac-utca 38. 17

Törtaranyat, ezüstöt, briliánt magasárban veszek **TARÁCS SÁNDORNE** Piac-u. 56. sz. 43

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít, olesón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84, telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 573

Autó-motor kerékpár

2.4 HP 110 voltos, 1440 fordulatszámú motorunkat elcserélnek circa 2 HP, 110 voltos 800 fordulatszámúval. József királyi hereg-utca 16. sz Nyomda

Bútor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Honvadi u. 2. ajtó 1218

Gazdasági eszközök

Eladó boros hordók, borleeresztő kötel, 4 drb 6 hónapos mangalica süldő. Lorántffy 42. 1059

Birtokbérlet

Kiadó föld Tetélen alatt 25 kat. hold. Ertekezni: Eötvös-u. 80. 321

Eladó föld

20 hold jó fekvésű föld, városához közel, műtőn, legjobb lak- és gazdasági épületekkel, kettős lakással, nagy istállóval, dísnó- és baromfi ölákkal, kocsiszinnel, borházzal, görével stb. Kifőnően ocsrendezve, elkertített nagy udvarral, gyümölcsössei és mintaszőlővel, 2000 négyzetöl igen értékes erdővel betegség miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban. 891

Eladó ház

Homokkerti. Óvoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jölttermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott 1966

Különfélé

2 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, kamarák adók lakásomból gondozásom és ellátásomért. Radetzky, Cegléd-u. 16. 1056

Kettőszáz kat. hold traktori azonnali felszántására traktor tulajdonosok ajánlatát kérem. — Esztár, Bihar m. Buttykai László földbirtokos. 1018

Eladó ingóság

Eladó Mák-u. 8. jókarban levő varrógép, asztalok, Komót 1-2 óra között. 1051

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgó gépen. Igazgató: **Somogyi Gábor.**